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A kivándorlás. védő kezűt azokra a fiaira is, akik idegenbe

Budapest, ián. 7.
A kivándorlás Magyarországnak több mintegv 

évtized óta tartó betegsége. Szomorú, de úgy 
van a dolog, hogy a magyar földről évenkint sok 
ezer ember vándorol ki vagy azért, mert itt egy­
általán nem tud megélni, vagy mert jobb sorsut 
remél Amerikában vagy Romániában.

Ezzel a bajjal sok esztendeig foglalkozott a 
sajtó; sokat tárgyalták a közigazgatási és kor- 
mánvhatóságok ; de minden eredmény nélkül.

Végre is a gazdik társadalmi vezérei fogták 
derékon az ügyet. Megindították a mozgalmat a 
társadalomban és a törvényhozásban. Az. hogy 
végre valahára a magyar törvényhozás törvény­
ben szabályozta a kivándorlás ügyét, teljesen 
es kizárólag a társadalmi munkának, a kiván­
dorlási kongresszusoknak köszönhető, amelyeket 
az ország különböző részén, nevezetesen Temes­
váron. Siófokon és Pozsonyban gazdák rendez­
tek s melyeken felszínre jutottak nemcsak a 
nagyobb birtokosok, hanem az egyszerű töld- 
mmelő nép kívánságai is.

Az iij kivándorlási törvény végrehajtása most 
indult meg. Akadnak emberek, akik a gazdák 
társadalmi munkájának ezt az eredményét ki- 
esinylík és haszontalannak mondják.

Ii.it kétségtelen az hogy a legfőbb dolgot, a 
biztos keresetet az idegen földön Magyarország 
törvényhozása nem biztosíthatja, morf. sem az 
amerikaiaknak, sem a románoknak nem paran­
csolhat. Azt sem teheti a magyar törvény, hogy 
a kivándorlást teljesen eltiltsa, mert ez az em­
beri jogokba ütközik. De ami módjában volt, az 
meg van téve.

Mindenekelőtt gondoskodva von arról, hogy 
olyanok ne vándoroljanak ki, akiket Ameriká­
ban, miután vagy betegek, vagy nines elegendő 
pénzük, vagy kercsctképtelenek, úgysem bocsá- 
tananak be, hanem visszaküldenének. Gondos­
kodva van arról, hogy azok, akiknek módjukban 
van Amerikába jutni és ott boldogulni, felesle­
ges formaságok nélkül közvetlenül kaphassanak 
útlevelet, amely őket az idegen földön oltal­
mazza. Gondoskodva van arról, hogy lelkiisme­
retlen lélekkufárok itt ne csábítsanak embereket 
a kivándorlásra csak azért, liogv kevés pénzük­
től megfoszthassák őket. Végül gondoskodva van 
arról, hogy a hosszú tengeri utón a kivándorlók 
az eddiginél olcsóbb pénzért, emberies bánás­
módban és becsületes ellátásban részesüljenek.

Az az állapot, hogy egy-egv kivándorlási ügy- I 
nők a családok százait telte szerencsétlenné, 
bogy a magyarországi kivándorlók, mint. a bar­
mok, összezsúfolva, emberm k nem való táplálás 
mellett mentek az újvilág felé s ott megint jó 
részük e«ak ugv ment számba, mint lelketlen 
diát, megszűnik. A magyar állam kiterjeszti

mennek kenyerüket keresni.
A kivándorlási ügynek azonban ez csak egy 

része. Mert a főcél mégis az, hogy az ország­
ban mindenki megtalálja a maga boldogulását. 
De ehhez azután az intézkedéseknek egész so­
rozata kell.

Van a kivándorlásnak egy neme, amelyet kor- 
, iátozni nem lehet és amely inkább hasznos,
; mint káros. Tudjuk, hogy éppen a legműveltebb 
I népek fiai, a franciák, angolok, németek a világ 
! minden részében találhatók. Elmennek minde­

nüvé, ahol munkájukat, tudásukat jobban érté­
kesíthetik. De nem szűnnek meg hazájuk polgá­
rai lenni és ha vállalt munkájuk befejeződik 
vagy bizonyos összeget megtakarítottak, vissza- 

j mennek hazájukba. Tőlünk is megy ilyen ki­
vándorlás és ennek elég haszna van. Mert az 
emberek egy csomó ügyességgel, mesterségbeli , 
képzettséged jönnek vissza s évenkint. mig kint 
vannak, több millió koronát küldenek haza. Az 
uj kivándorlási törvény módot ad arra, hogy az 
ilyen kivándorlók a hajózási társaságok és ame­
rikai ügvnökfik me? Munkaadók áldozataivá ne 
váljanak.

De nein i.- ezeket illetőleg kellenek a belföl­
dön intézkedések a kivándorlás megakadályozá- 

j sára. Azokat kell megmentenünk, akiknek a tör­
vén vek hézagait kijátszó lelketlen emberek ad­
ják kezükbe a vándorbotot. Ilyen intézkedések 
volnának az uzsora szigorú üldözése, a kereske­
delmi ügynökök visszaéléseinek megakadályo­
zása, az adóteher arányosabbá tétele. A telepítés 
és parcellázás, meg kisebb örök bérletek utján 
földhöz juttatása azoknak, akik az ország egvos 
községeinek tulszaporodása folytán nem bírják 
munkájukat értékesíteni. Útépítések, öntözési 
berendezések által keresetjultatás a nagy Al­
földre s a föld tápláló erejének növelése. Elő­
segítése a kis emberek boldogulását biztositó 
hitel, fogyasztási és gnhonaraktár-szövetkezetek­
nek. Mind olyan dolgok, amelyekre az ország 
boldogulása érdekűben szükség van s amelyeket 
nem hiába követellek a gazdák gyűlései.

Reméljük, hogy a törvényhozás meg a kor­
mány megteszik mindazt, nmi ezekből a dolgok­
ból az ö kötelességük. Mink fejleszszük tovább 
a társadalmi tevékenységet, fejleszszük -szövet­
kezeti intézményeinket. Mert a tapasztalat sze­
rint csakis a társadalmi tevékenység képes ki­
vív«' a szükséges állami intézkedéseket s a 
szövetkezeti intézmények a leghathatósahb se- 
7 tői annak n néposztálynak, a falusi foldmivclö 
népnek, nmeknek sm-ivbó! a legtöbb kivándorló 
kerül ki. Szövetkezés.

/hírfaftcst, január 7.
. A képviselőház ’ cközolobh holnap délelőtt 
1 10 örak>>r hírt illést, amelyen folytatják a kato­

nai javaslat cimc fölötti vitát. Szólásra Csri- 
volszktj Lajos van feliratkozva.

A dunaezerdahelyi választás. A Barfa
Aurél lemondása folytán megüresedett duns- 
szerdahelyi kerületben ma folyik a választás. A 
jelöltek: Katona Mór szabadelvű párti és Rak~ 
xdni/i néppárti programmal. Tizenketíedfél óráig 
katona Mór kapott 127, Raksányi 22 szava­
zatot. Délutáni egv óráig Katonára leadatott 
337, Raksáriyira pedig 276 szavazat. A válasz­
tás teljes rendben folyik.

A nagykárolyi választás. A nagykárolyi vá-
lasr.tókeriilclben Szalmar vármegye középponti 
választmánya a képviselőválasztást január 13-ára 
tűzte ki. Választási elnök Ilosvaif Aladár vár­
megyei főjegyző, a szavaz" tszedfi küldöltségek 
elnökei Boos Samu és dr. Kovdcs Dezső lettek. 
Gróf Károlyi Györgynek a minap elmondott 
program [»beszédében kifejtette hogy polit'kai füg­
getlenségét megőrzi és egyelőre nem a szabad­
elvű párt kötelékében, hanem szabadon, mint 
pártonkivüü akarja képviselni választókerülete 
érdekeit. Jogos alapon küzd a nemzeti aspirá­
ciók eléréséért s meg fog ragadni minden alkal­
mat, hogy a törvényes alapon folytatott küzdel­
met diadalához segítse.

Krónika.
Budapest, január 7.

A mai nap a politikai helyzetben semmiféle 
változást sem hozott. A képviselőházban nyugodt 
mederben folyik tovább az obstrukció s a bileki 
katonai zavargások is, úgy látszik, teljesen el­
csendesedtek.

A legutóbbi eseménvek közt csak egy van. 
melyet — különös voltánál fogva — feljegyezni 
érdemes s ez az, hogy Kolozsvár városa a pót- 
tarta'ékosok behívására kiadott rendelethez a ható­
sági közbenjárást mogtagad'a. A város ezt a kuruc 
határozatot az 1888 : XVIII. törvényeikkel okolja 
meg, mely kimondja, hogy a póttartalékosok 
csak I.irattá parancsra hívhatók be. Politi­
kai körökben érdeklődéssel várják az ügy el­
dőltél.

Egyébiránt a honvédelmi miniszter ismét ki­
bocsát! t egy sorozás! rendeletet, számszerűit 
immár a hetediket az exlex alatt.

Értesüléseink a legújabb politikai események­
ről a következők :

A kópviaelőház folyosójáról
í gy látszik, mintha ez obstrukció újabb se­

gítséget nyert volna, legalább is a jelenlevők 
gyér számát sokan oda magyarázzák, hogy a 
zord hideg időjárás az, amely a honatyák jó ré­
szét a képviselőháziul visszatartja.

/’erezel Dezső elnök nincs még idehaza és 
beívelte a két alel nők aggodalmaskodik. Együtt 
és több ízben járják be a folyosókat, meggyőző­
dést szerezni a hírnökök jelentéséről, hogv a 
kellő szám, még féltizenegy órakor sincs együtt.

keililzsch báró különben az idegesebb ket­
tőjük közül, mert ö rá vár tíz a. terhes feladat, 
hogy az ülés első és utolsó felét vezesse ma. 
már pedig a tárgyalási időnek u két vésze az, 
amelyben a viharok keletkezni szoktak.

Az elején vagy a napirend előtti felszólalá­
sok, vagy a jegyzőkönyvi viták, a befejezéskor
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pedig a napirend-megállapitás szokott nagyobb 
port felverni, ma pedig ezenkivül más vészteljes 
felhők is tornyosulnak a tárgyalás látóhatárán.

Rakovszky István az egyik felhő, mert a tár­
gyalás alatt lévő javaslat ciiméhez akar szóllani 
és aki ismeri a szónok és feilitzsch között fen- 
álló viszonyt, annak bizonyára igaza van, ha 
ennek alapján vihart jósol.

Maga Rakovszky sem titkolja, hogy harcias 
hangulata. Mikor Eilner Zsigmondnak elpana­
szolja, hogy mai beszédére nincs elökészülvo és 
ezért Eilner figyelmezteti, hogy akkor az elnök 
beleköt, Rakovszky villogó szemekkel árulja el, 
hogy kész a harcra.

— Csak velem próbálja meg, tudom Istenem, 
hogy megkeserüli; de nemcsak ő, hanem a kor­
mánypárt is, mert rögtön zárt ülést kérünk — 
volt Rakovszky vésztjósló felelete.

Kaas Ivor báró egész csomag sürgönynyel és 
levéllel jelenik meg a folyosón. A kíváncsisko­
dóknak aztán elárulja annak tartalmát.

— A dunaszerdahelyi tiszta választás képe 
van ezekben lefestve — mondja a tüzes báró.

Lesz hát mégis valami, mert a néppárt a 
dunaszerdahelyi jelöltjével szemben elkövetett 
visszaélések miatt ma teljes számban vonult, fel.

A jobboldalon már nem ilyen harcias a han­
gulat. Inkább deprimáció. mint lelkestiltség ész­
lelhető. Hiába jár-kel közöttük n miniszterel­
nök, mindenkivel kezet fogva, hiába iparkodik, 
a lelkesedés csak nem akar kitömi a pártta­
gokból.

Mindannyijáról a boszuság olvasható le afö­
lött, hogy nincs semmi mód, amelylyel az 
obstrukciót meg lehetne szüntetni és a kormány 
maga is tétlenül kénytelen nézni a még mindig 
tág mederben folyó vitát.

Van közöttük olyan is, aki elkeseredésében 
kijelenti, hogy inkább lemond mandátumáról, de 
itt hiába nem tölti el az időt.

A delegációk is beszéd tárgyát képezik. Mi 
fog történni a delegációkkal, amelyeknek most 
folytatni kellene megszakított tárgyalásait, ha 
az obstrukció még e hónapban is tartani fog? 
Már pedig több, mint valószínű, hogy ez igv 
lesz.

A kormányhoz közel álló befolyásos politiku­
sok egyike azonban megnyugtatja a töpren- 
göket:

— Hol van az megírva — mondja — hogy 
a delegációk feltételesen nem szavazhatnák 
meg az újoncok költségeit? Annyit fosnak 
engedélyezni, amennyi a rendes létszám költsé­
geire szükséges és ha kevesebb újoncot fogunk 
adni, akkor még mindég lehet kevesebbet a töb­
ből kiadni. Több újoncot pedig, mint eddig, úgy 
sem szavazunk meg!

A hangulaton azonban úgy látszik ez a báto­
rítás sem változtat és a bilcki katonák ügye csak 
nyomasztóbbá teszi.

A pártnak egyik «elóharcosa» a párt nyo­
mott kedélyét látva, maga is megdöbben a kép­
től és fájdalmasan jegyzi meg :

«Ha Szolimán szultánnak ilyen serege lett 
volna, soha sem vette volna be Szigetvárt.»

A póttartalékosok behívásának megtagadása.

Kolozsvárról a következő különös esetet je­
lentik : A póttartalékosok behívásáról szóló ren­
deletét egy átiratban a napokban kapta meg a 
város katonaügvosztálya a hadkiegészítő pa­
rancsnokságtól. Salamon Antal katonaügyi ta­
nácsos erre azt az előterjesztést tette a tanács­
nak. hogy ez a rendelet törvénytelen, mert az 
1888. évi XVIII. törvénycikk világosan kimondja, 
bogy a póttartalékosok csakis királyi parancsra 
hívhatók be; 6 figyelemmé! kíséri a hivatalos 
lapot, do ilyen érleln-.ü királyi parancsot 
nem olvasott benne, amiért is megtagadja 
a hatósági közbenjárást a póttartalékosok 
behívására nézve. Kérte n tanácsot, hogy 
fogadják el ilyen értelmű javaslatát. A ta­
nács fázott a dologtól s azt mondta, hogy 
csinálja meg ezt Salamon a saját szakál­
lára. Ilyenformán a tanács a katonai előadó elő­
terjesztését nem fogadta el, de állást sem foglalt 
a kérdésben, hanem utasította Salamont, hogy j 
a saját felelősségére intézkedjék. A katonait' • '<

tanácsos a rendeletet már vissza is küldte a 
hadkiegészitő parancsnokságnak s a póllarlulé- 
kosokat nem hívta be!

A Wesselónyiek a nemzeti akció mellett.
A nagykárolyi választókerület megflresedésével 

kapcsolatban emlegették, hogy báró Wesselényi 
Ferenc, volt szihígvmegyei főispán, függetlenségi 
programmal fel fog lépni gróf Károlyi György ellen. 
Hóró Wesselényi Miklós, a volt főispán npia — mint 
a «Debreceni Újság» értesült — most levelet irt 
epv debreceni ügyvédhez, amelyben ezt a hirt meg­
cáfolja, de levelében kijelenti, hogy ő is, tia is és 
az egész Wesselényi-család a legközelebbi választá­
sok alkalmával a nemzeti ügy mellett zászlót bont 
Szilágy- é.s Aranyos-Torda vármegyék néhány kerü­
letében s azután aktiv részt lógnak venni a politikai 
életben.

■sorozás.
A honvédelmi miniszter ismét kiírta n sorozást, 

természetesen ismét abban a reményben, hogy az 
megtartható lesz. A remidet, amely tegnap érkezett 
meg a törvényhatóságokhoz, így szól:

Minthogy az Ifit'?», évre kiállítandó újoncok mind- 
ezideig orszápgyfilésileg meg nem njánllattak, a 
folyó évi 87.0(10. szám alatt kiadott körrende­
letéin kapcsán felhívom a törvényhatóságot, hogy 
az illetékes es. és kir. hadkiegészitő parancs­
nokságokkal egyetértöleg újból két utazási és műkö­
dési tervet és pedig akként állnnitson meg, hogy a 
lösorozás az 1903. évre az egyik terv szerint 1004. 
évi február 1-töl március 5-ig. a másik terv szerint 
1904. évi február 15-től március 15-ig tenedö idő­
tartam alatt legven foganatosítható. F.gvébként a 
87.000 számú körrendetetem ben kifejtett részletes 
rendelkezésekre utalok. A kiecészi'ő parancsnoksá­
gokkal egyetérlöleg megállapított két működési terv 
n szokásos módon kiállítva, hozzám minél előbb, de 
legkésőbb 1004. évi január 16-ig jóváhagyás végett 
okvetlenül felterjesztendő. Budapest, 1003. évi de­
cember 31. Nyiri, honvédelmi miniszter.

Vz a hetedik sorozást rendelet. Máskor ilyenkor 
már a folyó évre szóló ujoneozásról gondoskodnak. 
Az idén még a tavalyi ujoncjutalék sincsen meg­
szavazva ; hogy mikor kerül rá a sor az idei so­
rozásra, azt csal: az obstrukció urai tudnák meg­
mondani.

ORSZÁGGYŰLÉS.
Budapest, január 7.

A dunaszei dnholyi kerületben megüresedett 
mandátum körül erős é.s elkeseredett küzdelem 
fejlődött ki a neppár s a kormánypárt között. 
Termé-szetescn. mint ily esetek alkalmával tör­
ténni szokott, minden párt fölhasznál minden 
alkalmas eszközt, hogy célját elérje. Ezekről az 
alkalmas eszközükről beszélt h. képviselőház mai 
ülésén báró Kaas Ivor, aki vádat emelt n tisztvi­
selők ellen is, akik a kormány jelöltje érde­
kében a rendesnél nagyobb buzgalmat fejte­
nek ki.

Tisza István gróf miniszterelnök azonnal fe­
lelt a «visszaélésekre», amelyek kijelentése sze­
rint., nem ő rá, hanem a Kúriához tartoznak, az 
ő kötelessége ceak óit kezdődik, ahol a polgá­
rok közbiztonsága kerülne veszedelembe. A 
miniszterein-•!< tellektált arra a szálló-igér is 
amely az «ui rendszer» fogalma alá oly tenden­
ciákat vegyített, rni ellen neki. tvrt az nj rend­
szer vezérének tiltakozni kell. U' -zletesen i - 
mcrleltc az. itj lóisrtni Kinevezések természetét, 
amelyben, ug\ -.óivá». 1:ormá"ypártrnk min­
den frakciója • é'-vLclve van.

Mindezek <• mé -a v,.! -.- után rátérhettek a 
napirendre. ' a '»nut •••a«-! >' i/szletea tárgya­
lása sorén, a javaslat címéhez első sorban Ra- 
kovszky 1.-Iviüi : io\ akinek a beszédje
■ íguh 1 e letkezett g 1 a
nem o-illa " V a 'x-iVdyd. még rá! * 
ülésben i ró ■■■> : ! » l. 1T. ■

Rakovszky beszédje bevezetésében malic'ó- 
ztis volt, üdvözölte Münnich Aurél előadót azért, 
hogy a katonai javaslat egy éves tárgyalása alatt, 
nem romlott meg uz egészség ■

Feilitzsch ideinek ezért a be ve vetésért r'-
cy" ■■etol* /írfon- v/ ura, morf nz ei'-ndó o"ó< - 
,'"c pi,.*»« -i'itiir öftízelüegó-ben e >•;vaelM el­

mével. Természetesen a néppárt és az obstruáló 
ellenzék kapva-kapott az elnöki rendreutusitá- 
Fon s zajosan tiltakozott a megjegyzés ellen 
Ezalatt Rakovszky folyton hátra szólt híveihez, 
mondván:

— Kérjetek zártülést.
Azonban zárt ülésre nem kerüli n sor, meri 

megengedték, hogy Rakovszky megmagyaráz­
hassa, hogy az előadó egészsége és a javaslat 
cimo miért van egymással összefüggésben.

— Azért — mondta Rakovszky — Münnich 
kövérségére célozva — mert a javaslat címe 
megszaporodott, mig a javaslat indokolása, meg­
fogyott.

Miután a néppárt szintén obstruál, de eddig 
nem tudták, hogy miért, Rakovszky beszédje 
során ezt iparkodott megokolni. Rakovszky a 
javaslat címében létszámemelést lát, ez pedig 
nem más, mint a parlamenti küzdelem kezdete 
már pedig ezt neki és pártjának hazafias köte­
lessége megakadályozni. Ezért obstruál most a 
néppárt.

Rakovszky után t ray Imre szólalt fel sze­
mélyes kérdésben. Urayt n «Magvar Szó* egv 
idő óta erős támadásban részesíti. Ez a támadás 
különösen a református papság körében keltett 
Fray ellen hangulatot, l'rav e támadások vissza­
verésére kért ma szót s a képviselőház e/. 
érdekes és kedvelt szittya tagjának sikerült is a 
vádak ellenében oly megevőzően védekezni, 
hogy védelme nem csak a Házban — de remél­
hetőleg azon körökben is, melyeket legközelebb­
ről érdekel, meleg fogadtatásra fog találni.

Vray fölszólnlása után folvtatták a napirend 
tárgyalását, melynek során Okohcsányi László 
kifogásolta a javaslat címében a közös hadsereg 
szót. Közben szünetet adott az elnök.

Szünet után báró Kaas Ivor beszélt röviden, 
de annál érdekesebben. Utána Ilollá Lajos be­
szélt szintén a javaslat cime ellen.

Az ülés végén Lnnriszy Márton intézett sür­
gős interpellációt a honvédelmi miniszterhez a 
póttartalékosok bi hívása miatt.

Nyin Sándor honvédelmi miniszter az inter­
pellációra csak ideiglenesen válaszolt s a pót­
tartalékosok behívására nézve kijelentette, hogy 
azokat alkotmányosan hívták be.

Lovászi/ még az ideiglenes választ sem vitte 
tudomásul.

Részletes tudósításunk a következő:

A képviselőhöz ülése.
Elnök: Fcilitzsrli Arthur Mró alelnök.
Jegyzők: SzÖ/s Pál, Eszterházy Kálmán gróf 6» 

EndreiI Gvuln.
Elnök az illést megnyitja. felolvasta, ia a legutóbbi 

ülés jegyzőkönyvét, ma|d hitelesítteti, .lejelenti Ete­
rnits Pál halálát és indítványozza, hogy a Ház rész­
vétét felezze ki s* özvegynek. Flflierteszii a hérke­
zett irományokat és bejelenti, hogy Lovászv Márton 
sürgős interpellációt jelentett he a honvédelmi mi­
niszterhez. Javasol;!!, hogv a Ház c célból délután 
fé!három órakor szakítsa léibe tanácskozását és tér­
ién át az interpellációra. (Helyeslés.)

A dunaszerdahelyi választás.
1 ..ró Kaas Ivor: A Dunoszerdahelven folvó válasz­

tási küzdelem közepette n hatóságok hallatlan presz- 
•ziúl gyakorolnak a választókra a kormánypárti 
Lntonu Mór lulöit érdekében. Felolvas két levelet, 
illetve sürgönyt, nmelvben L'dvnry Ferenc arról V: 
tes’ti a néppárt vezetőségét. hogy a párt jelöltjére!, 
még n progrmnmbeszéd elmondását sem eneediék 
meg Csodálkozik azon, hogy Bertái Aurélt küldték 
Hozmom megyébe főispánnak, akiről mindenki tudta, 
hogv .». lepesunyábh választáson volt elnök, ami csak 
Magyarországon eddig volt. A stomlai választás őrök 
szégyenfolt!!. & parlamentarizmusnak és veszedelmes 
T, 1 In a választási visszaélések ismétlődésére. Mit kére- 
- 1 át Banal a ?fli«p*ni székben ezek után ? IJgy látszik, 
a gr rendszer feltámadását jelenti ez A dunaszerd.v 
hi.hi választók terrorizáltatnak n kormánypárti jelölt 
é'dekében. Mit keres a lóispán és más hatósági sze- 
p: v most Dnnaszerdahelven ? 'finden eszközt meg- 
enge,illetőnek tartanak, ami n kormány jelöltjének 
if. 'választásúi elősegítheti. Még a zsidó zsinogógá- 
1 :ui is dolgoznak, szedik a szavazatokat. Mindenki 
.1 I;». hogy a néppártnak zs'do választója nincs a' 
or ... hr, I, teilt nem is coiidr ,n a párt. hogy Dunn- 
s.*fr lalivlye:t kaphatna e.-ynuliány zsidó választót.

miután t:!< tv i.plomokban politizálni, a ható- 
ágnak k - he kellene !*pni a a inagópában a rab- 

fik ti cltiltiüii allé , hu: y .1 váíu- Unok ügyében pré-
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dikáljanak akár egyik, akár a másik jelölt érde­
kében. . .

Sürgős intézkedést kér a belügyminisztertől a 
visszaélések mecsziinielésóre. (Zajos helyeslés a bal- 
középen.)

(,'róf Tisza István miniszterelnök : Habár elismeri 
a levél Írójának és a sürgöny küldő ének jóhiszemű­
ségét. mégis azok alapián nem lArhat el, mert a 
választási küzdelem közepette előforduló apróbb, 
elfogultan előadott eseményekről van szó. Ami a 
zsinagógában előfordult pártgvülést illeti, erre nézve 
kijelenti, hogy az ellen mit sem tehet, hanem csak 
j,,a|d a Kúria, ha a választás tisztasága majd két­
ségbe vonalik.

A hivatalnoki karnak is joga van politikai nézetét 
nyilvánítani és mindenkor meg fogja védeni ezen jo­
gúk szabad gyakorlásában. Pártatlanságot követel 
mindenkitől és igy a közigazgatási hivatalnokoktól 
is. Ha valaki konkrét vádat tud felhozni, úgy hozza 
az illető ezt neki tudomására, azonnal intéz­
kedni fog.

Végül a legutóbbi időben lábra kapott azon híresz­
teléssel szemben, mintha a főispáni kinevezések va- 
Jnmclv iij rendszer beálllát jelentenék, előadja, hogy 
m tij főispánok vagy közigazgatási képességük igénv- 
bevétele, vagy pedig a megyében bírt összeköttetéseik 
révén neveztettek ki. Van az tij főispánok között 
agrárius, nemzeti párti és szabadelvű, szóval min­
den árnyalatú, de ez is véletlen, mert nem másért, 
hanem pusztán azért lettek azok főispánok, mert 
alkalmasoknak bizonyultak erre a bizalmi állásra.

Ismétli: pártatlanságot követe! minden helyről és 
a térnek alapján intézkedni is fog, ha erre szükség 
lesz. (Zajos helyeslés a jobboldalon.)

Elnök : Következik napirend szerint az ujonclét- 
szám megállapításáról szóló javaslat

rész leír s tárgyal ás a.
Rakovszky István: Műnnieh előadót a törvénv- 

’avaslat részletes tárgyalásánál annál is inkább üd­
vözli. mert a javaslat egy évi tárgyalása alatt nem 
íomlolt meg az egészsége. (Derültség.)

Feibtzsch alelnöki Figyelmezteti szóiul, hogy az 
előadó egészsége nincs összefüggésben a törvény- 
avaslat cimévei. (Zajos ellenmondás a baloldalon )

Rakovszky Is'ván : De igenis összefüggésben van. 
mert a javaslat cime gyarapodott, mié az indokolás 
megfogyott, fDerültség balról.) Polemizál a minisz­
tereim' kkel. kivel szemben tagadja, hogy káros volt 
az ohsfrukrió, mert meg van az eredmény, az ujonc- 
lélszám felemelését megcáfolták. De ez az eredmény 
csak látszólagos, mert a javaslat elmében létszám- 
“melós reilik. A miniszterelnöknek nem az ellenzéket 
kellett volna korholni, hanem azt az idegen élhetet­
len hatalmat, amely a parlamenti békét felforgatta.

(J'ikabfly Imre alelnök foglalja el az elnöki 
széket.)

Határozati javaslatot nyújt be, mely szét int utasit- 
tasséfc a honvédelmi miniszter arra, hogy szigorú 
kimutatást terjeszszen be a hadseregbe és tengeré­
szeihez önként belépett magvar honosokról a 82., 
Pl. és tó)-as évfolyambeliekről. (Helyeslés a bal­
oldalon.)

Uray Imre: Személyes kérdésben szólal el. F.Uű 
sorban megemlékezik azokról a támadásokról, me­
lyekben öt a Magyar Szó részesítette egy régebbi 
beszédjének ama passzusáért, melyben a refor­
mátus papok egy részéről azt mondta, hogy 
a Magyar Szó által együgyüeti hagyják ma­
gukat félrevezetni. Erről a lapról azóta meg­
győződött, hogy még jobban tud hazudni. 0 soha­
sem nézi azt, ki micsoda vallásu, csak azt, 
hogy jó hazafi-e. A támadásokra végül megjegyzi, 

■:'Ogv I ram bocsásd meg nekik, meri nem tudják 
mit cselekszenek (Helyeslés a baloldalon,)

Okoliesányi 1 .ászló: A törvény avaslat címéről 
beszél, kifogásolja, bogé- a címben benne van ez a 
kifejezé-- «közös hadsereg», amely egész közjogunk­
kal homlokegyenest ellenkezik.
Szederkényi javaslatát fogadja el, az esetre azonban, 
ha a Ház azt nem fogadná el. javasolja, hogy a mos­
tani cim helyett a véderő ja vaslatnak 6&—74-iy 
használt címét vegyék fel: liogv magyar keton; • I 
tág s'h.

Elnök 10 perc szünetet ad.
Szilnél a hin.

Elnök újra megnyitja az ülést.
Ráró Kane Ivor: < is létszámemelést lát n javas­

lat címében. Mindjárt a beszéde eleién beterjeszti 
határozati javaslatát, hogy a magvar hadsereg, mint 
az összes hadsereg kiegészítő részére ne egy <üre, 
hanem tiz évre állapítsák meg nz újoncokat. Be­
széde további során kifejti, hogy a hadsereg január 
elseje óta ex-lex állapotban van. Ezt bizonri'ja az elő- j 
adó beszéde is. Ez a katonai ex lex veszedelmesebb, j 
mint a gazdasági vagy a pénzügyi, mert ez a had- i 
sereg egységét bontia meg. Ha az előző kormányok 
a pénzügyi ex-lexből levonták a tanulságot, mért nem 
vonja le a mostani kormán’’ is a tanulságot a katonai 
ex-lexből ?

:$

Holló Lajos is a javaslat elméhez szól. A közős 
szó be lett csempészve a címbe. Ez ellenkezik a 
közjoggal, de első sorban ellenkezik n 67 : XII-ik 
törvénynyel. amelyből minden védszeevezetnek és 
intézménynek, mint alapból kell folyni. Ezért ad be 
javaslatot, hogy a cimet a 67-ik törvényből állapítsák 
meg. Végül a biteki katonai lázadással kapcsolatosan 
beszél a katonai fegyelemről.

Feilitzscli alelnök rácsönget s figyelmezteti, Lvgv 
ez nem tartozik a címhez. (Zaj.)

Holló Lajos: Röviden csak azt jegyzi még meg, 
hogy öle is feltétlenül szükségesnek tartják, bogy a 
katonaságnál a fegyelem meg ne lazuljon.

Elnök megállapítja a holnapi ülés napirendiét. 
Következik az

Interpelláció.
Lováazy Márton a következő interpellációt intézi a , 

honvédelmi miniszterhez:
1. Hol, mikor, kinek ellenjegyzése és felelőssége 

mellett adatott ki az a királyi parancs, melynek 
lolvfán az első évfolyambeli tartaléknak és a három 
utolsó sorozási évfolyambeli póllartalcknak egy része 
folyó évi január hóban visszaüli látott. illetőleg be­
hívatott ?

2. Hivatalos kimutatás szerint a;: 19M). évi nép- í 
számlálás alkalmával a megszállott tartományokban 
13 6<>7 magyar honos és csak 5997 osztrák honos 
katona volt n megszálló csapatok kötelékében. Haj­
landó-e a t. honvédelmi miniszter ur a ki'pviselőház 
elé kimutatást terjeszteni arról, b gy 1904. évi 
január elsejével a megszálló csapatokban mennyi a 
magyar honos és mennyi az osztrák honos katona.

3. Mivel indokolja a t. honvédelmi miniszter ur, í 
hogy a Boszniát és Hercegovinát megszálló csapatok- • 
ban állandóan sokkal nagyobb a magyar kontingens, j 
mint az osztrák? Es hajlandó-e a t. honvédelmi mi­
niszter ur intézkedni ennek a Magyarországra nézve ' 
annyira sérelmes aránynak megváltoztatása iránt.

1. Miért nem intézkedett n t, honvédelmi minisz­
ter ur ideje korán aziránt, hogy n Boszniát és Her­
ceg ívinát megszidó csapatok közül azok. amelyek 
a múlt év folyamán újoncokkal ki ne.-n egészitell- 
tek. még uiév előtt olyan csapatokkal váltassanak 
lel, amelyek a mu! ív folyamán rendes kiegészítést 
nyerlek.

5. Minthogy a honvédelmi miniszter ur előadása 
szerint 1903 december 27-i!;e óta sem Bileken. sem ; 
a megszállott tartományok egyéb részeiben semmi­
nemű katonai zavargás v y fcyyelembonlás nem I 
történt és igy olt a fegyelem, a rend belyreálli'oH- ! 
nal: tekinthető: Hajlandó-e n honvédelmi miniszter 
ur intézkedni, hogy az ott immár negyedik évet szol­
gáló magyar katonák azonnal hazabocsáifussanak ?

Nyíri Sándor honvédelmi miniszter: Nincs azon 
helyzetben, hogy Lovászé Márton interpellációjának j 
mind az öt pontjára terjedelmesen válaszoljon, csu- j 
pán az el-őre nyilaik'zhafik jelenleg, mert egy per­
cig sem lehet szó nélkül hagyni, hogy törvénysértés 
vagy alkotmányellenes eljárás törtéi."

A póttartalékosokat alkotmányos utón hívták be és 
a közigazgatási hivatalnokok kötelesek a vett rende­
let eket vé rrehajtani.

Ugrón I ütbor: Nem kötelesek.
Nyíri Sándor honvédelmi miniszter: Igenis ti'u- 

vénv szeiint kötelesek és pedig az 1886. évi XXL 
t.-cikk értelmében. Az< n közegek ellen, akik a kor­
mány rendeletének végrehajtását n egtaradják. a kor­
mány a legerólycsebben Ing eljárni és civáija a kor­
mány, hogy a hatósáai közegek szigorúan betartsák 
a törvényt.

Az interpelláció ‘"hhi részére c-uk később fog 
választ adni. (Ibfiv.-lés a jobboldalon)

Lovászé Márt; n • v en találja kielégítőnek a hon­
védelmi miniszter felriiávoritá-üt és igy tudomásul j 
sem veheti még az ideiglenes választ sem.

Ugrón (iábor : Nem ’ét.-zó királyi parancsra, hi­
vatkozna1-. t (Ellenmondó* a jobboldaliéi.)

Elnök • Érdemi'"<■""-»= válasz nem adatván, haláro* | 
znthozafa’nak hely - nincs <••« az ii!é«t 3 órakor ! 
berekeszti.

TÁVIRATOK.
-•/ orosz-japán háború.

Frankfurt, -nu .
A krankjnrter Zeitung-nal; káboltávirnt tó- 

lenti Tokióból, hogy a hahóra már meg kéz- 1 
dúdolt.

Honkong, január 7,
Az illeni jajon koo/ui kijelentette, hogy min­

den pillanatban varia azt a táviratot, amely 
a hadüzenetei noltfikáljr.

Honkong. január 7.
A Moji-féle legnagyobb japán szénszál!dó cég 

kábeltáviratot kapott, amely tudatja, hogy a 
hahóra kitörése kaszabon alt.

Tyondon, jan. 7.
Süniből jelentik a 1 :im.s-nuk, hogy az amerikai 

követ a koreai vámhivatalok tiltakozása ellenére Se- 
mulpóban amerikai tei.gcrészl.atonuki.t. .-.zálllittatotf 
partra és azokkal vámot szedet.

Toulon, jan. 7.
\ Sully nevű cirkálóhajó parancsnoka, a Figaro 

jelentése szerint a jelenleg Nizzában időző tenge­
részeti minisztertől azt a távirati utasítást nyerte 
hogy legyen készen a Kelet-Azsiába való utazásra.

Tokio, jan. 7.
Az a jelentés érkezett ide, hogy az összes Vladi- 

vosztokban lévő orosz hadihajók tengernek indultak, 
valószínűleg' Port-Arthurra. Oroszország felelete még 
nem érkezett meg. A helybeli körök legnagyobb ré­
szében kételkednek ama jelentések valódiságában 
hogy a várt felelet engesztelő természetű.

London, jan. 7.
V tokiói orosz követségre tegnap érkezett meg az 

orosz kormány válasza a iapán jegyzékre.
A «Daily Mail» közli, hogy a japán külügyminisz­

ter délután meglátogatta az orosz követet, egy óra- 
hosszat tanácskozott vele, aztán a miniszterelnököt 
kereste fel. Báró Ilosen illetékes helyen átnyújtotta 
már a jegyzéket, amelynek tartalma felől autemtikus 
értesülés edd igéié nincs.

A Dóiig Jelegrapá jelenti, hogy a berlini és pá­
risi békés hírek alaptalanok; ezeket a híreket 
Szentpétervárról terjesztik, hogy a provokálna ódiu­
mát Japánra hárítsák.

Alexe jen tengernagy rendelkezése alatt most 
135.000 főnyi sereg áll: háború esetén még 50.000 
embert küldenek parancsnoksága alá.

A Dalit; Mailnek jelentik Shanghaiból, hogy az 
orosz kormány ballogatni logia a háború megkezdé­
sét, mert nincs teljesen felkészülve s ha már most 
kellene felvennie a mérkőzést, könnyen vereségei 
szenvedhetne.

Kína rokonszenvez Japánnal, de egyelőre sémid­
re* marad, hogy megvárja, melyik félnek kedvez a 
hadiszerencse.

A Daily Telegraph megerősíti azt a hirt, hogy Ja­
pán és Kína egy hét alatt ratifikálhatják és kicszrél- 
lietil: a már létrejött szerződést.

NAPXHIREK.
Itndnpcsl, január 7.

— (Időjárás.) Keletről nyugat felé tovább emelke­
dett a levegőnyomás, északnyugaton pedig sülredt. 
Európa időjárása jobbára s áraz és hideg maradt.

Hazánk időjárásában n nos változás. Az idő főleg 
az északi és keleti részekén igen hideg, délnyugaton 
borult, egyébként pedig szavaz maradt.

.Indát -
Hideg és túlnyomóan száraz idő várható. 
Hőmérséklet : — 5’7 G. tok.
— (Udvari és személyi híreik.) Prágából je­

lenük Skrbenski hercecérsek ma reggel Ber­
linbe utazott.

— (Uj egyenruha a porosz hadseregben. • A
•Köln. Ztg.e hiteles forrásból nyert értesülése sze­
rint a porosz hadsereg waffenrockja megváltozik: 
nemsokára ugyanis uj s'inü waffenrockot kapnak a 
katonák. A szolgálati evet pedig fekete szíj iát 
helyettesül. .

íNtii orvosok.) A svéd kormány megen- 
■erlte, hngv női orvosok ugyanazon jogok alap- 
in. mint lórii kollégáik, hivatalos állásokat is, 
tód: községi orvos vidéken, kerületi orvos, kör- 

..i/i orvos, fogházi orvos, vasúti orvos, stb. — 
ilelökhessenek. Ez a rendelet azonban csak ha­
ladon orvosnőkre vonatkozik, az esetben, ha 
• «doktor-kisasszony» férjhez megy. elveszíti 

állását. Kórházi főorvosi állást, községi orvosi 
állást a városokban azonban nem tölthetnek be 
női orvosok.

— iA berlini színházak s a tűzbiztonság.) A 
dúca éi szinházécés hatása alatt Berlinben tegnap 
nagv ankét volt, me’y"n a berlini színházak tCzfck- 
tonsá a került szóba. Hosszas vita után elhatároz­
tak azt, a mi nálunk már régen szokásos, bőgj’ fel­
vonásközökben a vasfüggönyt le kell ereszteni. En­
nek a nagy reformnak örül most eposz Berlin.
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— fPéter király udvaia.) Belgrádban vagy 

ü királyi udvarban, vagy a tisztek között nap­
nap után történik valami, amiről megemlékezik 
H krónika, leggyakoribb azonban az az eset, 
amidőn az udvar, illetve a királv és a tisztek 
között merülnek föl ellentétek. Most az udvari 
méltóságok betöltése körül támadlak újabb ne­
hézségek. Már ngv volt, hogy a szárnysegédek 
és parancsörtisztek közül kilépnek Bozinovics 
alezredes, Jovanovies őrnagy, Kosztics kapitány, 
Ontics és Besevics főhadnagyok, akik részint 
a kiráíygvilkosságban, részint az ellenösz- 
szeeskiivésben voltak kompromittálva s akiknek 
eltávolítását a király elnöklete alatt tartott 
tanácskozáson határozták el. Most azonban 
maga a király ellenzi a két szárnysegéd és 
bárom parancsőrtiszt eltávolítását, mert nyilván 
attól fél. hogy ily módon mind a két tábort 
magára haragítja. Péter király, jóllehet beleegye­
zett az illető tisztek eltávolításába, most ragasz­
kodik ahhoz, hogy döntsön a sorshúzás. Még 
nagyobb gondol okoz a kinevezendő tisztek 
kiválogatása, mert a szerb tisztikar tagjai majd­
nem kivétel nélkül részesek voltak vagy a júniusi 
összeesküvésben, vagy a leleplezett ellenössze- 
esküvésben. Az egész minisztérium most fel­
csapott detektivnelc: az udvari méltóságokra 
alkalmas tisztek viselt dolgait, összeköttetéseiket, 
hajlamaikat kutatják és kémlelik.

— (Eremits Pál meggyilkolása.) Eremits Pál 
képviselő gyilkosai, Sípul Mtaden és György részle­
tes vallomást tettek a nagykikindai helyettes rendőr- 
kapitány előtt. Beismerték, hogy a gyilkosság ki­
zárólag boszu műve volt, mert Eremits édes- 
atyjukat nagyértékü birtokából kiforgatta s nyomo­
rukat neki tulajdonították. A gyilkosságot már május 
óta tervezték és előre megfontolták. Előbb az 
időeebb testvér, Sípul Mladen lőtt Eremitsre és 
amikor nem talált, György is rásütötte revolve­
rét. Eremits menekülni próbált támadói elől és 
a Piac-tér feló futott. György többszőr lőtt a futó 
Eremits után és bátyjával együtt folytonosan nyo­
mon követte a menekülőt. Eremits a Piac-téren 
Nothum kereskedő boltjába akart bemenekülni és a 
bolt tula|donosa ajtót is nyitott, hogy segítségére 
legyen a súlyosan megsebesített Eremitsnek, György 
azonban ráfogta revolverét a boltosra és rákiáltott, 
hogy ereszsze el a kilincset A kereskedő megrémült 
a dühöngő embertől és hirtelen visszafutott a boltba. 
Akkor ért a bolt elő Mladen, az idősebb testvér 
Aztán megragadta a szerencsétlen Eremitset és !o 
rántotta a gyalogjáró aszfaltjára. Eremits elesett ős 
Sípul Mladen vasbotjával a szó szoros értelmében 
szétzúzta a fejét; György, a fiatalabb testvér pedig 
revolverének agyával verte a szerencsétlen áldozat 
arcát és fejét. Eremits néhány pillanat alatt az 
utca kövezetén kiszenvedett. Az utca népe a gyil­
kosság láttára riadtan szétfutott és senki sem mert 
az áldozat segítségére sietni. Tegnap délelőtt kilenc 
órakor hivatalosan felboncolták Eremits Pál holt­
testét. A boncolás megállapította, hogy a lest maga 
teljesen ép, ellenben a fej, az arc és a nyak telje­
sen össze van zúzva. Az öt lövés közül csak egy 
érte Eremitset és pedig az arcán, az állkapocs te­
lelt, de a golyó az állcsonton megakadt. A tizenegy 
milliméter átmérőjű golyó még mindig benne van a 
sebben. A vasbot ütései összezúzták a fej bal fal 
csontját, a halántékot, az areesontot és a nyakszir- 
tét. A halált az ütések folytán bekövetkezett nagy­
mértékű agy roncsol ás okozta, Eremits zsebében min­
den értéktárgyát megtalálták, mintegy 4000 koron; 
készpénzzel együtt.

— (Vecsey versenytársa.) Nincs ni yen földi 
dicsőség, melynél nagyobb ne lenne. Az emberi 
dicsőségnek is megvan a maga zenitje, amely­
nek fénye okkor kezd elhomályosulni, amikor 
egy másik rivális dicsőségét szárnyára veszi a 
bír. A legújabb «híresség» a mi kis Veceeynk 
versenytársa, egy Dareivski nevű «csodagycr- 
mek» és komponista, oki legutóbb egy negy­
ven tagból álló zenekart dirigált London­
ban. A zenekar a kis Üarewski keringő- 
jét játszotta, melyet ötéves korában kom­
ponált. A <• csodagyermek» most nyolc év s. 
Amikor megjelent a karmesteri pódiumon, rajta 
az elfogultság legkisebb jele sem látszott, meg­

elégedetten fogadta a tapsol, amelyben a közön­
ség részesítette s eldirigálta saját szerzeményét. 
Amikor leszállóit az emelvényről, minden oldal­
ról lelkesen üdvözölték a legújabb csoda gyer­
meket, aki előadás után hazament játszani s 
t orra előszedte gyermekjátékait, mintha mi sem 
történt volna vole.

— (Natty tífuszjárvány francia katonák
között.) Parisból érkező táviratok jelentik, hogy 
Brestben a katonaság között veszedelmes tífusz- 
járvány lépett föl. Lcgulóhb tizenkét katona halt 
meg tífuszban s tegnapelőtt huszonnégy katona 
vesztette cl eszméletét tifuszos láz következté­
ben. A hadügyminiszter sürgős táviratot me­
nesztett Conard tábornokhoz, melyben elren­
deli, hogy minden óvóintézkedést tegyen meg a 
tifusziárvánv továbbierjedésének meggátlására. 
Megállapították, hogy a tífuszt egy tisztátalan 
forrás vize okozta, mely belefolyik a vízveze­
tékekbe.

— (A rétsági rablógyilkosság.) A tegnapelőtt 
Hátság és X Ac között történt rablógyilkosságról váci 
tudósítónk a következőket jelenti: Ilele Ferenc kir. 
járásbiró mint vizsgálóbíró és Kalló Antal rendőr- 
kapitány még tegnapi kora reggel kiment a vizsgálat 
megejlésére. A holttesteket az ut mellett találták, 
míg az összezúzott postakocsit a \rerőce felé vezető 
ut egyik sűrűjében, A vizsgálat eddig a következőket 
állapította meg: CziHi.'i János postakocsis a posta­
kocsival rendes időben indult P.ótságról, ahol maga 
mellé vette Szunlcr János gazdag váci gazdát, akj 
a rétsági bírósághoz volt beidézve pörös íigvben.
I tközben Szendehely község postáját is felvette s 
mikor Katalin-pusztát elérték, történhetett a gyilkos, 
ság. A nyomozás szerint, mert a postakocsi nagyon 
magas volt. a gyilkosságot csak a kocsin követhet­
ték cl a tettesek, akiket a gyanútlan postás útközben 
vett fel s mindkettőjüket hátulról támadták meg a í 
fejszecsapásokkal. A gyilkosok valósággal lemészá- j 
rollák áldozataikat s a vártató kocsiról holttesteiket 
ledobálták, azután n lovakat a postakocsival biztos 
helyre vitték, ahol ezt kifosztották. Az összes pénz­
értéket elvitték. A gyilkosság este hét és nyolc óra 
közt történhetett Abban az időben két matrózruhás j 
ember sietett Knlalina-puszta felé s minthogy való- \ 
színű, hogy ezek voltak a tettesek, a nagyszámmal j 
összegyűjtött csendőrség ezeket nyomozza az egész { 
környéken. Szuntór zsebeiben nagyobb összeget ta- j 
láttak, ami azt mutatja, hogy a rablók csakis 
postakocsit akarták kifosztani, ami teljesen sikerült 
is nekik. Bélben fehér gyalu'atlan koporsót vittek 
végig Vácon, benne a két áldozat. A templomokból 
kitóduló nén boizadv.i nézte a szomorú menetet s 
az egész város a kegyetlen posta rablásról beszél. A 
tetteseknek eddig semmi nyoma.

A rablógyilkosság ügyében különben a budajiesti 
főkapitányság i.-, széleskörű intézkedést tett s erre 
vonalközéin" n következő hirdetést küldte meg uz 
összes rendőrhatóságoknak •

«Folyó évi január hó Ti-én este a Rútságról Várra 
indítót’ postskabriolkocsit ■■ Katalin-pnszlán túl ki­
rabolták, a pos'akocsist é° cg • ismeretlen vele menő 
egyéni fejszee«apflsok! ni meggyilkolták. A kocsiban 
rob két pénzeslevél, ; : egyik Nney-Oroszihan lett 
feladva s 1100 Iv-onát tartalmazott, másiknak 
feladási helye Nógiéd-X'adkert. 2t?ü0 koron;, tni ta­
tommal. Mind a kőt levél ? postatakarékpénztárnak 
volt címezve Budapestre. Ez°ken ki-, ü’ volt n kocsi 
ban egy darab bárom korona értékű t elélesomag, 

j 1f! a Anlott levél és 1? darab közönséges csomag.
A tettesek és értékek nyomozandók. Budapest, 1004 

i január fi. Fői tnitánvsAg r-
•r

Postsrablás hírét kapjuk Beregszászról is. Az el­
múlt napokban ugyanis a korai reggeli órákban a 
bükéi útvonalon Oni'zho Dénes és (lakos Janos 
csavargók kirabolták az utón haladó Kehrtes Péter 
nevű postaszolgát é* elrabolták tőtea négyszáznegy­
venét koronát tartalmazó po-tszsákot. A tettese' !>t 
cl lógták és ar ifi-svai járáshirósági fogházban várják j 
büntetésüket. A kocsiból elrabolt pún/., mint a lő- - 
kapitányság saitóirodája jelenti, a következőkből ál­
lott: 1 darab lUflO 1-uronns benkjegv, e. ..el a /.Ani­
mal : HlÖfl—10( 7. jti (!. rab t(K> !. . 7 darab
5(t koronás bankjegy és még tnc; nem állapított j 
pénznemekben üüö.l korona. !

•— fA chikarrői tüzkatasztrófa.) Chikagú 
város még mindig a borzasztó tűzvész hatágú 
alatt áll. Az áldozatok temetése folyton fart, na­
gyon sok család van, mely összes gyermekeit 

I temette. A temetőben sziveltépö jelenetek ját- 
I szódtak le. Az Irocpjois-szinbáz égőse kataszlró- 
! zúdított tizenkét másik színházra, amikben 
í nem fogják többé megengedni, hogy játszanak. 
I Amig ezek a színházak újra felépülnek, 1500 
j «zinóez kenyér nélkül marad. Sok igazgató kisér- 

letot lett. hogy színházát uira megnyithassa, kö­
telezve magát, hogy csak földszintre és páho­
lyokba szóló jegyeket fog kiadni. A bírói vfz="á- 
lat. a tfiz ügyében tegnap indult meg zárt ajtók 
mögött. J

Chicagóból táviratozzék, hogy az Iroquoic-színház 
katas/.irófája miatt megkezdődött vizsgálat temér­
dek bűnös mulasztást derite't ki. így szakértők és 
tanuk bizonyították, hogy a színház üsbestmontőfüp- 
gönve már régen felmondotta a szolgálatot és már 
egy hónap előtt, amikor a színpadon tűz támadt, 
nem tunkeionált.

— (Rende'et aa orosz zsidók érdekében.) Az
orosz államtanács Plehvr. miniszter előtörlesztésére 
uj szabályzatot dolgozott ki az orosz zsidóság sor­
sának enyhítésére, főleg a kiskereskedelem terén. 
Az eddigi türelmi pátens előnyös változást szenve­
dett főleg abban nz irányban, hogy az intenzivebb 
kereskedelemmel bíró városokban a zsidók letelepü­
lése elé kevesebb akadályt gördítenek. Tervbe veitélc 
továbbá az 1882. évi kivételes zsidótőrvénv revizió- 

' ját s már most is megtettek annyit, hogy 57 várost, 
amelyekben zsidóknak eddig leielepedniök nem volt 

í szabad, a zsidók számára feltétlenül megnyitottak, 
linó jár. hogy 1‘leliv miniszter indítványai "közvet­
lenül a cár iniciativájából származnak.

— (Öreg tanítók ünnep'éee.) Tegnap délután u 
^ní1\)ar 'latutók Otthona díszközgyűlést tartott 
azoknak a fővárosi tanítóknak és iskolaigazgatóknak 
tiszteletére, akik Budapest egyesítése óta immár 
több, mint harminc éven át szolgálják a fővárosi 
népoktatást Mintegy harmincán vannak azok a 
derék pedagógusok, akiknek ünneplésére Rerzeviczg 
Albert vallás- és közoktatásügyi miniszter is meg­
jelent a díszközgyűlésen.Ott voltak még: Zsilinszky 
Mihály államtitkár, cróf Teleki Sándor országgyűlési 
képviselő. Halász Ferenc osztálytanácsos, Verédy 
Károly székesfővárosi tanfelfigyelő, dr. tíárczy Ist­
ván fővárosi tanügyi tanácsos, intli József, Ember 
János és Künstler Károly tanfelügyelők, továbbá 
az ünnepeltek szinte teljes számmal és azonkívül 
számos pedagógus és a fővárosi tanítók és tanítónők 
nagy számmal.

A gyűlést Peres Sándor, a Tanítók Otthonának 
helyettes-elnöke nvi'otla meg, üdvözölvén az illusztris 
vendégeket és az ünnepeiteket. Száva János, az Ott­
hon társadalmi szakosztályának elnöke kitüntetésnek 
mondja, hogy a magyar mm tok szabad egyesületében 
megjelenik íz ország kulturális dolgainak vezetője ég 
a fővárosi iskolaügy erős ambíciójú re formálója. Re­
méli. hogy úgy n tanítóság, mint a kiváló vendégek a 
közvetetten egyűttünneplésből a legbiztatóbb jövőre 
gyűjtenek impressziókat.

Az éljenzéssel fogadott beszéd után Rerzeviczg kV 
bért miniszter szólóit, elmondva, hogy nemcsak mint a 
magyar közoktatásügy ez idő szerint való vezetője 
üdvözli nz ő nagyérdemű munkatársait a népnevelés 
szent ügyének szolgálatában, hanem, mint magvar 
hazafi magyar szive égi sz melegével lordul azok 
felé. akiket ma ünnepelnek, kifejezi lelkének leghen- 
söhti örömét azon, hogy őket még ma is üde, 
munkaképes erőben fidvőzőlhet-fik. Kivárja, hogy 
munkásságukat még mentíii tovább folytassák s ha 
egyszer munkásságuk terétől visszavonulni lesznek 
! - -Vivienek, akkor meghagyják a köznek örökbee-fl, 
ebne Tonithetctlen örökség gyanánt az ő munkássá­
guk szép eredményét és az Ó nemes kotelességtel- 
l-'sitésük példondásának becses adományát és ha­
gyományát.

Ezután Rárczg István szólott az ünnepeitekhez; 
végül pedig az ünnepeltek egyike. Síin Illa Alajos 
fővárosi iskolaigazgató olvasott lel visszaemlékezést 
n lő városi iskolázás régi idejéből, mikor prágai szem­
lé tető képekkel tanították a tóvárosi német gyerme­
ket a magyar szóra. Szerencsére a hatóság néni sokat 
törődött az oktatás nyelvével s megtörtént, hogy 
ugyanabban az iskolában más-más osztályban más- 
mén nyelven oktattok. A tanítóság hazafias állásfogla­
lása változtatta meg általánoson az idegen oktató 
nyelvet. Szólt még n régi tanítok egyesületi életéről 
• s derűs epizódokkal lüszerezte visszaemlékezéseit. 
P“rrs Sándor elnök zárószavával ért véget a szép 
ünnep, amelyet uqies lakoma követett.
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— (A kflÜö'di lapok Oroszországban.) Tudvalevő,

íio?y nz orosz hivatalos cenzúra niég a pyanusabb 
külföldi lapokat sem kíméli s gyakran egész cikke­
ket lesz olvashatatlanokká. Ilire árt. hogy a szibériai 
vasúton Keletre menő lapok is hasonló cenzúrának 
vannak alávetve s a revíziót külön e célra kinevezett 
hivatalnokok magán a vonaton végzik. Ezzel szem­
ben a Nonoje Vremja hivatalos cáfolatot közöl, 
mely szerint a külföldi lapok, legalább a szihériai 
vonalon revízió alá nem kerülnek s a nemzetközi 
megállapodások feltétlen tiszteletben részesülnek. A 
külföldi lapok, ugvmond a cáfolat, ólomzárolt zsá­
kokban mennek rendeltetésük helyére s a vonaton 
cenzúra nem működik.

— (Ismét amerikai párkai.) Nijilráról jelentik, 
hogy Misúi Kálmán joghallgató tegnapelőtt este Érsek- j 
ujvárolt a vasúti perronon szivén lőtte magát. Misik
a kórházban elmondotta, hogy amerikai párbaj áldo­
zata. Tegnap reggel meghalt. Az öngyilkos tegnap­
előtt utazott a fővárosból Érsekújvárra, egvenesen 
azon szándékból, hogy ott agyonlője magát. Misik öt 
esztendő óta lakott a fővárosban. Atyja már nem él, öz­
vegy édesanyja a nyitramegvei Egvháznagyszepkőzség- 
hen lakik, A gazdag főldbirtokoenő mindig bőven ellátta 
a fiút pénzzel, hogy a fiatalembernek, aki a fővárosba 
jött, hogy itt jogi tanulmányait elvégezze, anyagi 
gondokkal nem kellett törődnie. Négy hónappal 
ezelőtt Misik Kálmán özvegy Fried Lőrincné szén­
kereskedőnek n Barcsny-utea !). sz. alatt levő lakásá­
ban bérelt szobát. A házbeliekkel igen jó viszonyban 
élt, akik előtt többször kijelentette, hogy már sok 
helyen lakott Budapesten, do ez lesz az utolsó 
lakása, mert most már haláláig ott fog maradni. 
Akkor még nem is sejtették, hogy nii'yen szomorú 
értelme van ezeknek a szavaknak. A múlt év utolsó 
nap án történt azután, hogy Misik levelet kapott, amely- I 
nek tartalma nagyon megdöbbentette. Azt írták neki a 
levélben, hogy foqndása szerint január Mén merj j 
licit halnia. Azóta szavát is alig lehetett hallani. : 
Ügyvédjének azt mondotta, hogy január 4-én né- I 
hány bélre elutazik anyjához, de közvetetlenül 
elutazása előtt még lakásadónőjének megvallotta, j 
hogy azért u'azik el, mert meg kell magát j
ölnie s elmondotta az amerikai párbaj körül. ' 
menyeit is, amely halálba kergette. Két esztendővel 
ezelőtt egy barátjával együtt, akit azonban nem ne­
vezett meg, gyakran megfordult egy családnál 
s barátja erősen udvarolt a ház leányának.
V leány egy alkalommal valakitől bokrétát ka­
pott. Barátja kérte a leányt, hogy adjon neki a 
bokrétából egy szál virágot, de a leány a i,érést 
megtagadta, ellenben Misiknek, aki pedig nem is . 
udvarolt neki, adott virágot. Ebből a gyermekes 
Mákból eredt az a szomorú tragédia, amely 

most az érsekujvári pályaudvaron nyert oly j 
megdöbbentő befejezést. Misik ivaimán barátja 
ugyanis kevéssel azután, bogy ez történt, sér­
tően nyilatkozott a leányról, akinek udvarol'. Misik j 
ezért arculűtőtte a f atalembert s ez a sértés volt \ 
az amerikai párbaj oka és most január l-ón járt j 
lo a határidő, ameddig Misiknek, aki az ame­
rikai párba,ban a fekete gólról húzta, meg kellett ' 
magát ölnie A sajnálatra mél tó fiatalember azt is el­
mondotta, hogv Érsekújváron akar megválni nz ólet- 1 
tői, meit atyja is olt lelt öngyilkossá és utolsó kíván­
sága az, hu, v atvja mellé temessék cl Még aznap este ! 
a hat órai gyorsvonattal el is utazót: Erseku várra 
olt kiszállva, a pályaudvaron mellbe lőtte magát. 
Halálos sebeivel még túlélte a végzetes napot, de 
liatal életét megmenteni mér nem lehetett.

— (A három kassai vértanú boldoggá avatása.)
A pápa, mint Rómából jelentik, tegnap délben hir­
dette ki a konzisztoriális teremben a Kőrfisv Márk. 
Bongrícz István és Grodecz Menyhért mngvar vér­
tanukat boldoggá avató dekrétumot egyidejűleg d’Arc 
•lobanna boldoggá avatásával. Az ünnepélye« aktuson 
jelen voltak /*errata és Malliieu bíborosok, Kohl 
Medárd püspök, SKin hu her biboros-d korma, gróf 
Szrcsen oaztrák-mngv nr és Arson/ francia szent- 
széki nagykövet és számos meghívott vendég. A pápa 
a bréve (elolvasása után beszédet mondott, melyben 
nzon reménységének adott kifeezést. hogy francia- 
ország meg fog emlékezni arról, h >gv történelmi 
diadalai ts civilizatorius szerejiu hitéből erednek. 
Majd d’Arc Juliannáról az Orleansi érsek vs a ma­

gyar vértanukról az ezrtrrgomi püspökség nevében 
Kohl Medárd tartott nagyhatású szónoklatot. Beszé­
dében kiemelte, híg/ a magyarok mindhalálig védeni 
készek a szentszék előjogait.

— (Körmagyar a vidéken.) Temesvári levelezőnk 
jelenti, hogy az ottani regatta folyó hó 9-én fényes 
hált rendez, amikor is huszonnégy pár fogja a kör­
magyart diszmagyarban eltáncolni. A bál iránt annál 
is inkább nagy az érdeklődés, mert Temesvár az 
első vidéki város, ahol a körmagyart nyilvánosan be­
mutatják.

— f A Magyar Jogászegylet) folyó hó 9-én (szom­
baton) 6 órakor az ügyvédi kamara helyiségében 
(Szemerc-utc* Ifi. szám alatt) lebes-filést tart. mely­
nek tárgya; dr. Höllisch r Szigfrid kir. közjegyző­
be! vet1 es ily című előadása: Közös néqrrnaeletek 
es öiökjoqi szerződések a poInon löruéntiköniju 
I rvezeteben. Vendégeket szívesen lát az egylet.

— (A macedóniai csendőrség parancsnoka.) 
(•corgis tábornok, a macedóniai csendőrség parancs* 
noka, tudvalevő olasz ember. Az olasz hadseregnek J 
egyik legkiválóbb generálisa, akiiöl a londoni lapok | 
mostanság bosszú cikkeket közölnek. Georgia tábor- ! 
nők politikával sohasem foglalkozott, pártárnvalat- í 
hoz nem tartozik, csak katona testes'öl-lelkestől. Az

— (Sikkasztó körjegyző.) iglói tudósítónk távira- 
tozza: (Jrvaq János ragvóci körjegyző könnyelmű 
életmódot folytatott, miért is Vi/da László szepes- 
váraljai főszolgabíró állásától nemrég fel üggesztette 
A hivatal átadása alkalmával kitűnt, hogy Urvay a 
behajtott pénzek tekintélyes részét nem szolgá,Itatta 
át. A sikkasztó! tegnap letartóztatták és csendőrség 
kisérte át Szepesváraljára, hol a járásbíróság a vizs­
gálatot már meg is inditetta.

— (Letartóztatott to'vajok.) A rendőrség tegnap 
egész csomó tolvajt tartóztatott le. Mészáros Sán- 
dorné, született Szabó Mari 31 éves varrónőt tetten 
érték, amikor a Jézus szive templomában egy úri nő 
zsebéből kilopta a pénztárcát. — El fiolák Grósz 
Menyhért u ságárust, aki a Népszínházban akart 
pénztárcát kilopni egv ur zsebéből. — Letartóztatták 
Kordás Pál 26 éves sütösegédet, aki az Erzséhet- 
köruton kabátot lopott. Azt vallja, hogv az éhsége 
miatt vetemedett a lopásra. — Az urfári rendőrség 
megkeresésére letartóztatta a rendőrség Rudolf Hen­
rik megénhivatalnokot, aki az édes atyától 300 
kor nát lopott és Budapestre utazott, ahol ellura- 
polta a pénzt Bornacsek Rikárd géplakatossal, akit a 
rendőrség szintén letartóztatott.

angol lajiok dicsérik benne a bajthatatlanul egyenes 
és erélyes természetét, amely egyáltalán befolyásol­
hatatlan és különösen alkalmassá teszi Georgis tá­
bornokot a macedóniai csendőrség parancsnoki állá­
sára. A tábornokot elkíséri uj állomáshelyére adlá- 
lusa. gróf Capriani. aki hires Afrika-utazó és ö 
szervezte a krétai csend őrséget.

— (Gváezrovat.l Csiksz«ntkirálvi Simon Péter nvu- 
ralmazolt lőgimnáziumi tanár. Író, a Szent-lstván- j 
Társulat igazgató-választmányi és irodalmi s tudó- I 
mányi osztályának, valamint az Országos Pázmánv- i 
Egyesületnek r. tsgja, több legfelsőbtr kitüntetés tu­
lajdonosa hosszas szenvedés után ma élete 63, ' 
házassága s tanári működése 37. évében meghalt.

— (A boszniai forrongás.) A bileki és trehinvei 
katonák elégedetlensége még ma is komoly gondot 
okoz a tisztikarnak. Látszólag csendesek ugyan a j 
hadfiak, de bensőjükben annál óbban forr az elfőj- j 
tolt keserűség. Mint 7 r ebi nyéltől jelentik, a bileki 
garnizon összes szabadságon levő lisztjeit hazahív- ' 
Iák, akik már mind meg is érkeztek. Közöttük is ! 
nngv az izgatottság, med nem lehet tudni, hogy a | 
zavargások mikor ismétlődne!?. Xojtck generális a I 
napokban az összes öreg bakákhoz beszédet intézett 
és a haza szent nevében kérte őket. hogy törődjenek 
bele sorsukba, szolgáljanak türelemmel és hűséggel, 
majd csak üt számukra is a megváltás órája. El- ; 
mondta az öreg brigadéros, hogy ő már negyven i 
esztendeje katona, de ez alatt a bosszú idő alatt 
ilyen dolog még nem történt az ő szegény katonái­
val. Végül kérve-kérte katonáit, hogy ne rendetlen­
kedjenek, miközben megeredtek a kőnye: és sirt a 
fmnt előtt. Trebinyében tehee csönd van, aminek az 
az oka, hogy szakadatlanul esik az eső s az időjá­
rás megint a múltkori árvízzel fenyeget. Rilekben
jv kaszárnyát áristnmnak rendeztek be s ott tartják 

óvva az újabban letartóztatottakat. A generális be- 
; • c . is lec«illaj'itoita az elméket. Alhori tábor- 

i/.irnagy, az uj hadtestparancsnok, a melléje be­
osztott altábornagyot kiküldte, hogy nézne szét Tré­
ningében és Bilekben. Az altábornagyot minden napra 
várják.

— (A prágai sonka ) Prágai tudósítónk táviratozza, 
hogy a Zivnostenska Banka meg akarja vásárolni. | 
aztán részvénytársasággá készül átalakítani a Chine! j 
Antal udvari szállító hentes- és konzerv céget, amely : 
R hires prágai sonkával az egész világot elárasztja, j 
A bank három millió koronát kínál a gyártelepért.

— (A szegedi «Márta-Egyesület*) elhatározta, 
hogy az áhala lentartolt s felügyelete alatt álló í 
«Cseléd Olthona-ban rgyelőre busz székely cselcd- 
I» rívt helyez el, lisztes—gos családokhoz való el- , 
szegődtetés céljából » következő tetiételelc mellett:
]. A Szegeibe lehetőleg egv csoportban utazó léé- , 
nvok útiköltségeit az egyesület tedezi. Az rgvb-t 1 
n leányokat családias gondozásba veszi ós elszegőd- j 
telesükig sníát helyiségében ingyen ellátja őket szál- | 
la«-al és élelemmel. 3. Az elhelyezett cselédeket nő- ; 
tagjai által állandó felügyelet alatt tart a. 4. A Icá- j 
nv ok kötelesek egy évre elszegődni s helyüket csak 
az ( yvlet elnökségére beleegyezésével és közvetité-

. vei változtathat: ák. 5. A cselédleányok esetleges 
jianaszaikkal mindig lordulliolnak nz egylethez, liol , 
igazságos és méltányos pártfogásra számíthatnak. '

IRODALOM ÉS MŰVÉSZET.

* A Petői:-Társaság XXVIII. évi közgyűlése.
Tegnap volt a Petőfi-Társaság XXVIII. évi közgyű­
lése az Akadémia dísztermében. Herczeg F'erenc 
elnök nyitotta meg a gyűlést, vázolván irodalmi 
viszonyainkat. Az éljenzéssel fogadott elnöki meg­
nyitó után Szana Tamás olvasta lel titkári jelentését. 
A titkári jelentés első sorban kegyeletes szavakban 
emlékezik meg Bartók Lajos érdemeiről. Áttérve a 
PetőQ-kultuszra, azt mondja, hogy két évtized előtt 
még Petőfitől csak egy-két kéziratot s az első kiadá­
sokból alig valamit mulathatott fel ereklye-tárunk. 
Ma már egész kis múzeumunk van a nagy költőre 
vonatkozó emléktárgyakból. A múlt év október havá­
ban sírszoborral jelölték meg Komócsv Józsefnek 
porladozó hamvait. A társaság pályázatairól szomo­
rúan számol be a jelentés, megemlítve, hogy a 
Vigvázó-dijat a bírák a termelés silány volta miatt 
a műit évben sem tartották kiadhatónak s a 
Bulyovszky Lilla színművésznő dijával is olvan művel 
kellet jutalmazniok, mely inkább csak szép részle­
teivel. mint szerkezetének művészi összhangzatossá- 
gával nyerte meg a bírálók elismerését. A jutalma­
zott költemény cime: A gőg. szerző.e Bombay Hugó. 
Majd Abránqi Emil szavalta el Waterloo cimü 
költeményét, melyben azt bizonyít a, hogy Napóleon 
nem volt nagy ember. Az éljenzéssel fogadott költe­
mény után Váradi Antal olvasta fel színházi dol­
gokról szóló naplójegyzeteinek egyik fejezetét. Kiss 
József Két hajó cimü rövid költeményét olvasta fel, 
azután Kársonq Istvánnak «Az ördög incselkedése» 
cimü rajzát Somló Sándor olvasta fel és annak for­
dulatos kedves menetét mindvégig zajos tetszéssel kí­
sérték. Szabó Endre egy verses regényéből «Hegyaljai 
képek* cimcn igen hatásos részleteket olvasott fel. 
Még Rákosi Viktor olvasott Irl «Emmi hazatér* 
címen, amire Herczeg Ferenc rövid elnöki zárszavával 
ért véget a közgyűlés.

A nagy gvfilés után a társaság tagjai az István 
főherceg szálló nagytermében lakomára gyűltek ösz- 
sze. Több vendég is részt vett a kedélyes ebéden. 
Az ctsö felkőszöntőt // rczeq F'erenc mondta lelkes 
és költői szavakkal emlékezve meg Jókai Mórról, a 
társulat elnökéről, ki most Nizzában van s akinek 
távirati u du küldi ék el n jelenvoltak üdvözletüket 
l iánná .lakott vdun emelkedett szellemű beszédben 
Herczeg Ferenc aielnökót éltette, horodn és Szabó 
Endre Rákosi Jenöt köszöntötte fel. Fiém József a 
vendégeket üdvözölte s első sorban a két független­
ségi képviselőt. Erre Xvssi Pál és Benedek Janos is 
pohárköszőnlővel eleitek s az egvik Szabóné-Nogáll 
Jankát, a társaság jelenvolt nőiaeját — másik az 
elnökséget éltette. Nagy hatást tett Rákosi Jenő be­
széde is, melyben az irodalmi és társas körök szo­
rosabb érintkezését sürgette. Számi Tamás az uion- 
nan me választott Nógrádi Papp Gyulát és Sirola 
Ferencet köszöntötte lel. Kapcsa László és Rákosi 
Viktor vetélkedve r-nrcl ók ki Somló Sondornak. a 
Nemzeti Színház kóllőigazgntójának kiváló érdemeit. 
Süss Ede humoros szavakkal évelődön Szatenj Gyu­
lává! s ez viszont a Iclkoszőmo társat szólta meg 
muiattatóan. A lakoma késő délutánig tartott.
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SPORT.
X A Nemzeti Sport vivóvereenye. Tegnap dól- 

9 órakor vette kezdetét a «Nemzeti Sport» 
szerkesztősége éltei rendezett nagyszabású vívó- 
verseny a fővárosi Vigadó nagytermében. A verseny 
iránt különösen a vivósport körökben rendkívül nagy 
volt az érdeklődés, főképpen mióta a nevezésekből 
kitudódott, ho«v a főváros és a vidék legjobb vívói 
fognak benne részt vonni. Az első napra, bárcsak a 
gyermekverseny és a középverseny köreivé sn szere­
pelt a programmon, mégis már szépszámú közönség, 
különösen számos hölgy jelent meg. Jelen voltok 
többek közt: Darányi Béla miniszteri tanácsos, Bol­
gár Ferenc. Kristóffy József, dr. Krasznay Ferenc, 
'ír. Münnieh Aurél orsz. képviselők, kisbéri Kiss Fe­
renc, dr. Gerendny György, dr. Kornél Aladár kir. 
tanácsos, dr Faragó Ödön főorvos (Szeged) stb.

A vivóverseny védnökségét Auguszta cs. és kir. 
főhercegnő fogadta el, a rendezőség társadalmunk 
és sportköreink előkelőségéből áll élén gróf Kará­
csonyi Jenó elnökkel. Amellett az anyagi célja is 
igen nemes, amennyiben a tiszta jövedelem a Buda­
pesti Önkéntes Meuförgyesütetet illeti meg.

A tegnap lefolyt versenyek részletei a következük :
A középnersenyben 

kardra és tőrre.)
linrdminösiUs, 

vágó Ödön.
1L osztály : Darányi Gyula. Heger Gy, Jenő, ifj. 

Bolgár Ferenc. Vészi Gvula, Gálosi József, Lorencz 
Artúr, Garai János, Székelv Kornél. Darányi Kálmán, 
Oréber Géza, Hertzka Jenő, Grfmwald Béla. Ko- 
ritsclianszkv Iván. Breitner Ödön, Józsa Tivadar.

7önminősítés. I. osztály: Czenker Gála.
If. osztály: Tóth Péter, Kölber Károiv, Faragó 

Ödön, Oláh, Füum József, Lorencz Ar'ur. Fáv Mama. 
Kratochwilla János, ilj. Bolgár Ferenc. Raiách Lnios, 
Bánóczv Dénes, Fáv István, Bíikkv György, Jakabífv, 
iij. Münnieh Aurél, MártoníTy Milriim. Kristóíh 
Andor.

HL osztály: Glück Andor, Domány Jenő.
A gy rmeknersenyben, melyet d. u. 3 órakor 

folytatlak, a következők az eredmények:
14 éven aluli gyermekek: 1. Bükki Zoltán (HqIIősv- 

ísk.). 2. Münnieh Aladár (Vay-isk.). 3. KristúiTv József 
(Vav-isk.).

12 éven aluli gyermekek: 1, Baronvi András 
István, 2. Wahl Rezső, 3. Rozgonvi György, 4. Vécsei 
László, 5. Brachleid N.

A ku:épverseny köruioása következett végül, 
melynek 4—4 győztese a vasárnapi döntő vívásba 
kerül, hol az első helvért kell megküzdeniük. A I 
elöntőbe a kővetkezők lutottak:

Tőr: Czenker László, ilj. Bolgár Ferenc, Kölber 
Károiv. Fáy Barna,

Kard: Blum József, ifj. Bolgár F erenc, Darányi 
Gyula, Darányi Kálmán.

A versenyt ma délután 4 órakor folytai ák.

A bnlassa-gyarmati törvényszék üevósze szándékos 
emberölés miatt emelt vádat Dohrula-Dricuka András 
ellen, amelyet később gyilkosságra változtatott meg. 
Az eskfldibiróság tényleg a gyilkosság bűntettében 
mondotta ki bűnösnek* a vádlottat, mire n törvényt 
alkalmazó bíróság tizenhat évi fegvházra Ítélte 
Dobrola (Drikula) Andrást. A benyújtott semmieégi 
panaszokat ma tárgyalta a kir. Kúria I. büntető ta­
nácsa Szeghő Ignác biró előadásában s Németh 
Péter nyug. kúriai biró, kirendelt védőügyvéd meg­
hallgatása után a semmiség! panaszok elutasításán,], 
az első bírósági ilél .tét helybenhagyta.

NYÍLTTÉRI)

Getreide» cimü munkáiénak magvar forditá«-1 

A mü cime magyarban: «A papirosbuza hatása 
a gabonaárakra». A fordítást az 0. M. G. E. 
megbízásából dr. Arkövy Riohárd végezte.

Magyar maláta Brazíliában. Brazília maláta- 
fogyasztása, mint sao-paoloi konzulátusunk jelenti, 
kereken 38.000 q ra tehető, ezen mennyiségből Sao- 
Panlo államra a fogyasztás cev harmadrésze esik. 
Ezen cikkben Alngynrorszúg és Ausztria uralja a 

piacot, más államok malátája, tekintette! a monarchia­
beli áru jó minőségére, nem tud piacot szerezni.

(14 éven felüliek versenye 

í. osztálv : Blum József és Fa-

Dadogást és minden beszédhibát sikeresen 
gyógyít SOLT LAJOS tanfolyama. Budapest 
V.. Báthory-utca L’O. szám. Fölvétel 12—1-ig.

* F róva: niatí közlőitekért nem válla! telelőssér-et a
Szerk

TÖRVÉNYSZÉKI CSARNOK.
~ Eqy fővárosi tanácsnok saitópöro. A rákos­

csabai Anna-telep házépítő-szövetkezet választmánya 
megbízásából Lung György székesfővárosi tanácsnok 
egy (elhívást bocsátott szét a szövetkezet (ag aihoz. 
Ezen felhívás tartalmát Fehér József székesfővárosi 
tanító sérelmesnek vette magára s rágalmazás miatt 
sajiópört indított Lung György tanácsnok ellen, akit 
•a törvényszék vád alá is helvezetl. Mára volt kitűzve 
ezen ügyben a főtárgyalás. Minthogy azonban idő­
közben a vörösködő felek között 1 ékés kiegvenlités 
történt. Fehér panaszát visszavonta s a törvényszék 
ez ügyben a további eljárást megszüntette.

= Sógorának gyilkosa. Evek óla ellenséges lábon 
élt a nvitramegvei Alsó-Pereszlényben Dohrotn fDvi- 
ct:ka) András sógorával, Dobrota-Velko Andrással, 
a!:i egv Ízben azzal is fenyegette, hogy kiforgatja n 
vagyonából. Dohrota (Dricuka) készpénznek vette a 
fenyegetést s sötét tervet eszelt ki sógorának ártal­
matlanná tételére.

Régi katonai Wemdl-puskiját kitisztogatta, ólom­
golyót öntött 6 várta az alkalmat, hogy sógorát meg­
ölhesse.

Tavaly május 18-án kínálkozott a jó alkalom. 
Dobroía-Velko a vásárról hazajövet, épp lát vágott 
udvarán, midőn betoppant hozzá sogora, vállán a
puskával.

— Tilosba mégy vadászni ? kérdé tőle.
— Igen, — feleié amaz. - Ember vadászati a 

megyek.
Ezzel levette puskáját, s háromszor lőtt sógora

felé, aki szivén találva, azonnal meghalt.

KÖZGAZDASÁG.
A borvámklauzula, vége. A Köztelek hasáb­

jain irott cikkében Rubinok Gyula országgyűlési 
képviselő, a Gazdasági Egy-sületek Országos 
Szövetségének ügyvezetője kifejti azt a meg­
győződését, hogy vége a borvámkltinzuJának s 
ezzel vége szakad az olasz borözönnek is, mert 
minden kontingentálási terv abszurdum. A ter­
mészet az olasz boroknak nem juttatóit külön­
leges tulajdonságokat s Olaszország nem bolond, 
hogy n gesztenyéi Franciaország vagy Spanyol- 
ország számára kikaparja.

Ámbár tehát — írja Rubinéi; — joggal ne- 
hézményozhetnök ;« az olasz horheözönléenek 
január hő 31-ig v meghosszabbítását, azt ne 
feledjük cl, hogy a ‘ét) aranyforinlns borvámért 
semmi elő nengedményf sem adtunk Olasz­
országnál;. Az erről egyszerűen lemondott, 
amint Icntundoil a konlingenlálási lei nezelel;- 
Tol is. mert az olasz kormány belátta, hogy c 
tervezetek mindegyike csak árt a monarchia 
bortermelésének, növeli az Olaszország iránti 
ellenszenvet, anéiküi, hogy ebből az olasz bor­
termelésnek haszna volna, mert minden )nr- 
nmla a francia bornál; nyílna csal; Innal.

A francia verseny félelme itt is, olt is hatal­
mas fegyvert irsunk volt teliét a kereskedelmi 
szerződéses tárgyalásoknál, legnagyobb táma­
szunk azonban mégis csak a közvélemény volt, 
az érdekeltség ébersége, összetartása.

Es nem hihet ifik ei. hogy a W arany fo­
rintos barnám csak ideiglenes dolog s a vég­
leges kereskedelmi szerződésben Olaszország 
újra vámkedvezménvt fog kapni a borra. S jelen­
ben csak azért járul hozzá a 20 aranyforinthoz, 
mert ami behozható volt. azt már úgy is behoz'ál 
s az ideiglenes szerződés csak szeptember hó 
30-ig tart. Mire tehát az ujbor szállítható lesz, 
meglesz a végleges szerződés s meglesz a mér­
sékelt borvám is, az olasz bor pedig csak ugv 
besétálhat hozzánk, mint eddig. Ilyen fi ivoli- 
lás( nem tételezünk fei som n magyar, sem 
az osztrák kormomnál, legkevé«bbe pedig a két 
törvényhozásról. Ha forradalmat keltett volna egy 
újabb borklauzula a kórtermei, >k soraiban a je­
len alkalommal, mennyivel nagyobb felháboro­
dás szülője volna egv oly újabb egyezmény, 
amely n már egyszer megállajiitott 2D nrany- 
!oWn<os borvámtóle ' isméi visszacsinálni akarná.
A gnzdalzrsadalom meg sem annvira indolensés 
szervezetlen, hr "y érdekeinek ily lábbal liprását 
békén tűrje. Akkor megesik maid az a szo- 
t.ni lan esel. hogy egy megkötődi kereskedelmi 
szerződé*/ a magyar parlament nem szánk­
ómnál. Ily botorságot egyébként, hogy szerzett 
előnyöket föladjunk, feltételeznünk sem szabad, 
W végleg eltemetted; a bnrvámklmiznlát, 
amely az elmúlt tizenkét év eleit. I I millió hl. 
olasz bort zúdított a nyakunkba, eltemettük pe­
dig a feltámadás reménye nélkül.

Ruhland tanár könyve a gabonaáralakulá- 
sokról. Január hó második felében h ígvja el a 
sajtót az 0. M. G. E. legújabb kiadványa. Ruh- ] 
land tanár «Die I ehre von der Preisbildung für i

BUDAPESTI TŐZSDÉK.
(•nhonn-tArsde.

Búza elkelt 26,000 mm. 2 és léi 5 fillérrel maga­
sabb árakon.

Készáruüzlet
Búza i
7 iszavidéiá: 200 mm. 80 !.. 8.45 korona,

200 rntn. 88 k. 8.45 korona, 200 mm. 80'7 
k. 8.45 korona. 300 mm. 80 k. 8.47*5 korona, 100 
mm. 80 k. 8 37 korona 500 mm. 80 k. 8.35 korona, 
100 mm. 80 k. 8.35 korona. 100 mm. 80 k. 
8.31) korona. 500 mm. 80 k. S.32'5 korona. 100 mm. 
80 k. 8.25 korona. 400 mm. 80 k. 8.40 korona, 
D'O mm. 78 k. 8.40 korona. 100 mm. 79*5 k. 
8.35 koron a, 100 mm. 79 k. 8.37*5 korona, 100 
ram. 79 k. 8.25 korona, 1000 mm. 79 k. 8.40 korona. 
500 mm. 79 k. 8.35 korona, 1200 mm. 78 k. 8.35 
korona. 300 mm. 78 k. 8.25 korona, 100 mm. 79 
k. 8.30 korona.

Orosházi: 1000 mm. 79 k. 8.40 korona.
Fejirmeoy i: 100 mm. 79 k. 8.25 korona,

500 mm. 78*5 k. 8 25 korona. 700 mm. 78*5 k. 
8.22 5 korona. 200 mm. 77 k. 8.10 korona, 200 
mm. 77 k. 8.10 korona.

!'est meny évidéit i ; 500 mm. 80 k. 8.27 korona, 
100 mm. 80 k. 8 27*5 korona, 130O mm. 80 k. 8.27*5 
korom. 200 mm. 80 k. 8.25 korona, 100 mm. 79 
k. 8 30 korona. 500 mm. 79 I:. 8.20 korona, 350 
mm. 79 k. 8 30 korona. 100 mm. 79 k. 8.30 
korona. 350 mm. 79 k. 8.20 korona, 150 mm. 79 
k. 8.20 korona, 650 mm. 79 k. 8 20 korona, 400 
mm. 78 k. 8 20 korona. 150 mm. 78 k. 8.20 korona, 
100 min. 78 k. 8.22*5 korona. 1O00 mm. 78*5 L 
8.20 korona, 350 mm. 78 k. 8.10 korona, 150 ram. 
78 5 k. 8.1(1 korona, 400 mm. 77 k. 8.10 korona, 
100 mm. 77 k. 8 20 korona.

fíárskai: 300 mm. 77*5 312*5 korona. tOO
mm. 77*5 k. 8.20 korona.

Becsi re.li : 2R30 mm. 77 k. 7 85 korona.
Szannmenti .* 5700 mm. 75 k. 772*5 korona.
Oz ab: 5000 min. 76 k. 7 10 korona.
Raktárára : ltiOO mm. 80 k. 8.45 korona. 165o 

mm. <7 k. 8.15 korona. 2000 mm. 77 k. 8.05 ko- 
j róna, 18*20 mm. 77 k. 8.05 korona. 1840 nini. 70*8 
; k. 7>,» korona, 1660 mm. 76*1 k. 7.35 korona, 1200 
j mm. 767 k. 8.— korona.
j Rozs : 1000 mm. 6.45 korona. 200 mm. 6.45 
; korona. 200 mm H 42*5 korona. 400 mm. 6.42*5 ko­

rona, 1)0 mm. 6 42*5 korona. 800 mm. 6.42 5 ko­
rona, 100 mm. 6 40 korona, 100 mm. 6.40 köre*

Zab: 100 mm. 5 60 korona.
Lóhere : 30 mm. 59.— korona.

lírt éli-IKr.milt».
Kedve'zötlen bel és külpolitikai jelentések f ' •■*■- 

I * irányzat már az eWPózsdén is gyenge volt s il,.;- 
*en e«ekő!y forgalom mellett az árfolyamok tovább 

estek.
A pénz olcsósága folytán a befektetési értékek ke­

resettek voltak.
*z előtözsdén jegyeztöK

OizlrAk hitel __ r,7o ö0 67550 676 5U
Magyar hilel . 765 50 765 50 765 50
4«/" l-nrcnaiáradék . 0H.no 0M 00
Fegzámitolóbenk 456. — 45« _ 456.—
Jel/Atnobnnli részr. 517.50 117 50
Rimamtiránvi .. 406 — 406.-- 406 —
Dfamvioj jt 870 50 670.50 (1 2 60
Un ön pesti Közút. 500 — 500.— 500 —
Vároat villamos .. (28 826.— 826.—

4 déli l.’ zertén zárullak
Osztrák hitelrészvény_ 675 - --.--
Magyar hitelrészv. t t)i> - ---,---
!nv 1 oronatáradók DH.no ---._
1 oszánutoléhank 456 —
iclzáloghank réezv. 5 7.50
nimamurány. _ 406 — ---._
Allnmvasnt ... _ 671 25 -- ,_
HiirlMppnf • ftftzuti __ 500 —
Városi villamos _. 328. — —

Felelős szerkesztő: MAGYAR GYULA.
Laptulnjdorios a «Magyarság» lapkiadóvállalal
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CST Elismert kiváló jóminőségü "ttü
KíÜEü: Sajátkésztményü. férfimba-áruház Honi ípar!

férfiszabó LUKÁCS GYULA férfiszabó
Budapest, IV., Kossuth Lajos-utea 18. sz. alatt.

sár Dús választék: fiú-és gyermekruhákban.*®*
IVnjjy válmték dlvatezSvetmellényekben. Mértékezerinti megrende éeekro csakis kiváló jóininőségü honi és angol szöveteket tartok raktáron.

iUInffikat kívánatra hérmentve knltlfik. 102

SZÍNHÁZAK.
Péntek, 19C4 január hó 8 án.

M. hir. Operai) az.
Zárva.

Nomzeti színház.
Megjött a papa.

Vígjáték 1 felvonásban. Irin : Erdélyi Zoltán. 
l;tána:

Regényesek.
Ma : Rosiam. Kezdete fél 8 órakor.

Hépszinház.
Az ezüsl papucs.

Fantasztikus nagy operetta egy c'öjáték é-; 2 felvonásban. 
Ma : Owen Hall. Fordította és magvar színre alKalmazta 
Holtai Jenő. Kezdete 7 órakor.

Vig-szinház.
Józsi.

lioliózat 3 felvonásban. Irta: Molnár Ferenc. Kezdete 
fél 8 órakor.

.Iliifiynr királyi Allnmvasutak.

108.207—C M. Mátok

Hirdetmény.
Vasúti árudijszabás egyrészt a magvar és osztrák 
vasutak, másrészt a németországi luxemburgi, 

belga és németalföldi vasutak között.
(Sajtóhiba-helyesbifé-ek nz 1903. évi febmár hó 1-tSÍ ér­
vénye« díjszabás I rész, fí) szakasz'ban és ennek 1904. 

évi január hó 1-tAI érvénybe lépő II. pótlékában.
A címben megnevezett áruforgalomban 1003. évi febr. 

hó l-'öl érvényes dtsznbás I. rész fí) szakasz,'iban áron­
ná i érvénynyel ti kővetkező sajtóhiba helyesbítendő és 
pedig :

a Hő. lapon a taknróbér kiszámításéira szolgáló téiblá- 
1 o a 101 2Ü0 kilométer g teriedő távolságban 1—2 rlrb
t karó hasznáta'áná' fi élendő illeték a «fillér» rovatban 
25 ! ról 353-ri helyesbíitetik.

Az ezen díjszabáehoz 1004. évi jan. hó 1 -töl érvénybe 
lopó II. pótlékban a következő sajtóhiba helvesbittetik és 
pedig :

a 3o. lapon a 20 tétel 3. b) ponl iában az osztályozás j 
11. A. 2' II. diisz.-ról 11. A. 2* II. kill díjsz/-ra javítandó ki. 

Budapest, 1003 december hó.
.4 m. kir. líllammsutak iqazqaJMága, 

a része» vasutak nevében is. 
(Utánnyomás nem dijaztatik.)

illafiy. Kir. AHamvnsntak.

v-v—V

198.888/903. sz.

Hirdetmény.
Osztrák-magyar-orosz hatarforgalom,
Uj díjszabási 11. rész 1. füzet életbeléptetése.

A fenti határfnrgalomra nézve 1001 évi január hó 
1-vel és amennyiben díjtétel feladatások á lanak be. 
1904. évi február hó 1-ével uj díjszabási II. rész 1. füzet 
lép halályba.

Ezen dij-zabás életbeléptetésével egyidejűleg az 1901, 
évi május hó 1-főI érvényes hasonszerii díjszabás ka- 
t.lvon kivül helyeztetik.

A szóban forgó uj díjszabás a részes vasúti igazgató­
ságoknál példányonként 3 koronáért megszerezhető.

Budapest, 1903 december hóban.

A magy. kir államvasutak igazgatósága, 
a részes vasutak nevében is,

Utánnyomás nem dijaxtalik.)

Király színház.
Makrancos hölgyek

Operett 2 felvonásban, Zenéjét szerré Linckc. Kezdőin 
8 órakor.

Uránia.
A modern asszony.

150 színesen vetített képpel é> iß mozgóképpel, irta : 
Rjtb I-tván. Kezdete fél 8 urakor.

fljf.t, otfítftl A Jg»«6 n Sí A runjyantaqyiírtá» mngtionojltCi'« 
VbllVllUlai Esi lev l!nd*->9»t, VI.. Andr*«sv-nt U

Legjobb minőségű frummitömlők kerti fee 'kendezésre
árjegyzők Ingyen.

it

érakor 1

6

1ES f&AFBICE
„_____ _____w__________________ __

VI., Révay-titca 19. szám. 
I;iaz;jntósíi<j s I.cilncr és Keleti.

Ma n.ugy újdonság! estély!
II érakor

Az élet komédiába.
I. kép. A hnnesr . Paródia irt i: Cnpri e. rendező Rótt S

Ezt megelőzi! Fel 10 ómkor!

Hivatásos szerelem.
Bohózat, irta Szalir, rendező: Slcinhirdt C.

A remek télikertben réggé , 5 diáig Munezy Lajos 
zenekara hangvcrsonyi1,:.

** léctcd^'í

_____ II,KIADÁS
Fosta költséggel” együtl" 1 K .4 Ö.j\ érk j.

Küldi iPETpFV TAMASBuCMP£3T]X..K^ztélekf

Brázay-féle

sdsborszesz.
Használnii utasítás minden 
(íveshez mellékelve van.
Nagy üveg 2 korona. Kis 
üveg I korona. Kapható min­

denütt.

M kir államvasutak.
20U.H01/9U3. számhoz.

Hirdetmény. 
Osztr.-magy.-bajor vas.ti 

kötelek. 'Helyesbítés.)
Az osz'rák-magv,ir-bajor 

kötelék tor'alomban 1903. 
február hó 1-tól érvén es 
II. rész. 2. tűseiben élelmi 
szerek szállítására fenné ló 
f -zámu kivételes d'jszahás 
I) szakasz, díjtételeinek al- 
kn mazására nézve irány­
adó határozmánv magyar 
Szövegében «10.000 kg -ért» 
helyett oőOOO ke.-ért» írandó 

Budapest, 1003 dec. hó.

205.280. szám.

Hirdetmény.
Gyorsvonatok megállása 

Verbovecállomáson.A bu la- 
pest—fiumei vonalon közle­
kedő 1001. és 1002. sz. 
nappali gyorsvonatok l. évi 
d' rmb: r hn 28 ától kezdve 
\ i-rliovec állomáson utasok 
le - és leszállása céljából 
felté eiesen meg lógnak ál- 
litiatni.

Verbovec állomásról a«
1001. sr. gyorsvonat d. u. 
2 óra 64 porckor és az
1002. sz. gyorsvonat cl. u. 
1 óra 43 perckor (og in- 
du ni.

Az igazgatóság.
(Utánnyomás nein tlijiuUtik.)

Kedvezmény t. olvasóközönségünknek!

Budapesti Bazár |
dús tartalmú, magas színvonalú és a legolcsóbb magyar 
modern divatlap.

Előfizetési ára postai küldéssel vagy tiázhoz szál- ^
litva nejiyedévenkint if

swr Egy korona 50 fiilép, -sw
a kik azonban kiadóhivatalunknál, Vili., Szentkirályi­
utca 2S. rendelik meg, azoknak jóval mérsékeli ár mellet,
kedvezményképen

1 korona 30 fillérért
szállíttatjuk.
A „Budapesti Bazár" bármely hónán elso'étíl meftrendelhntff,

.

! »

A Hudapesti Hazár minden számában 
kitűnő szépirodalmi rész, 40—'»() A lírát 
tartalmazó divatrész, természetes iiaíjysájju 
rajz- és kézlmnnkáknt tartalmazó szállásiv, 
díszes boríték van. A szabásminták mntjyn- 
rázata vilájjos és könnyen megérthető.

A Hudapesti Bazár a társadalom minden osztályá­
nak igényeit kielégiti. A divatot kereső ürmöknek és 
a munkás szabónönek egyaránt szüksége van ez

olcsó magyar divatlap: a.
A Hudapesti Hazár mefljelenik Imvonkhit 
kétszer, minden hónap elején és közepén.

A „HARISNYÁKÉI
budapesti üzlete kizárólag Terée-körut 8. ezám a.

Elismert legjobb hartsnya.it.
Feltétlen szabott és olcso árak. zz.-.-:. „ Feltétlen szabott és olcsó árak
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Minden szó 3 All. Ä 8nr T TTh ír m T c1 ír1 k iegkieebb hirdetés
Vastatrabki hetüböl 5 fill. JLJ8h JLv Ja[1 JL Üti JUJ SJá ü JL! Ö JtJ Ü$L ára: HO fillér

A Magyarság minden előfizetőjének egy 10 szóból álló apróhirdetést havonkint 10-szer ingyen közlünk. *"1ÜÍJ
Az apróhirde'ésekre beér­
kezeti kérdezőskődésekre 
ingyen felvilágosítást adunk, 
Iia a tudakozd! a szükséges 
válaszbélyeget beküldi. Ha 
valaki körűimén yesebb érte- 
sitést kíván, a szükséges 
válaszbélyegen felül még 
40 fillér küldendő?.

Hirdetéseket
felvesz a

..Magyarság”
kiadöhivataJa 

Szentkirályi-u. 28.

Kétszobás
lakás február 1-én átadó 
elutazás miatt. VI., Szondy- 
utca 74 Macsotai Sándor.

Törlesztéses készpénz- 
köles iint

földbirtokokra, valamint 
budapesti bérházak, ház- 
részek, telkek stb. továbbá 
környékbeli ingatlanok It. és 
III-ik tételére 4—7 o/c-os 
kamat mellett: személy- 
hitelt kezes és ke-es nél­

kül minden hitelképes 
egyénnek havi vagy negyed­
évi lelörlesztésre gyorsan 
és pontosan eszközöl a 
Központi Hltelforgalml Intézet 
Vll., Akácla-utca 10. Levél­
be'! felvilágosításra válasz- 
bélyeg küldendő.

Lieht Mór
úri- és női cipészmeeter
Budapest, Vaci-körut 55.

Ajánlja dúsan berendezett 
raktár it saját készitménytl 
úri-, női- és gyermek-cipők­
ből a legolcsóbb arban. 
Mértékezerinti megrendelé­
sek jutányos árban és pon­

tosan eszközöltetnek.

Egy villa
szabad kézből eladó Rákos- 
Szent-Mihálv, Lajos-u. öVti.

Pénzkölcsönt!
Kis- és nagybirtokosoknak, 
kiknek birtokait nagy ka­
matú adóság terheli és ezt 

olcsó kamatos pénzzel 
akarja kifizetni, avagy ha j 
uj kölcsönt akar felvenni, ! 
oly pénzt, melvre csak 4°/o i 
kamat fizetendő s mely ka- j 
mattal a tőke is törlesztve j 
lesz s adós bármikor tel- I 

mondhat, a pénzintézet 
azonban nem mondhat fel, 
teljes hiza ómmal fordu’jon ,

f»r?liisí<‘l«l S.-hrz
Budapest, Király-u. 93. sz. j

1 forint
heti részletre e'egáns térti- 
ruhák mértén szerint olcsó 
áron kaphatók. Weisz Jakab 
Józsel-kőrut 31/a.

Has:nált férfiruhákat
fehérneműt stb. ves’ek leg­
magasabb árban. S.nger. 
Lujza-utca 15, a,i2

Függönyök
félállását, díványokat, 

foulelokat, matracodat, ah- 
lakpárnákat olcsón elaé- 
szitok háznál, í nsavszky
Nándor, Práler-utca 8«.

Domonkos Lajos
nri és n3i cipész mester

Budapest Teréz-körut 32.
Ajánlja dúsan berendezett 
raktárát saját készitményü 
úri-, női- és gyermon-cipök- 
hői a le-olcsóbb árban. — 
Mc rtákszer.nli megrendelé­
sek iu'ánvos árban és pon­
tosan eszközölletnek.

Jelszó: pártoljak a hazai ipart!
Őrlik András

ctpe»*-mester
Budapest. VII., Csömöri-ut 22.
Ajánlj ’ dusnn lelszcrelt sa­
ját műhelyében készült úri , 
női- és gyermekcipő raktárát.
Férfi-cipők 3, 8'50, 4, 4'50 
és 5 frt. Női cipők 3, IK.O, 
4. 4 ő0 és S Irt. Gyermek­
cipők 1 trt 20 Ur.-tól feljebb. 
Mvrtéks/.mn'i megrendelé­
sek a legújabb divat szerint 
a legolcsóbb árban számit 
tatnak. Javítások gyorsan s 
fontosán eszközöltetnek.

r.ogolesAb', bevaszrlsni lorrii.
SZELLŐ R.

saját készitményü úri-, nől­
és gyermek cipő-raktára 

Budapest, Csömöri-ut 12. sz.
/Keleti pályaudvarral szemben.! 
Mértékszerinti megrendelé­
sek pontosan készit'etnek. 
V'déki megrendelések gyor­
san eszközöltetnek. Javítá­

sok elfogadtatnak.

Gyermek es női run a
készítését o rsón elválalom 
Logódv-u ln4 adó ó. Buda.

D3E8ZMANN KAROLY
BUDAPEST

borotva homoni-köszörüldo 
villanyorrtvcl -Különlegu«- 
ségi üzlet borbély- és md- 
rásznti-cikkekhen. — Nagy 
raktár angol és svéd horo'- 
vákhau.— Iroda és lorga'mi 
helviség: VII.. Ro'teró ilW- 
nten M/a. IMunkás-u. saroki.

Bútort
és kárpitos munkásat rész- 
lctfirc‘ésrp ad Lőwy 
Lipót, VI.. Lázár-utca 18.

Ingyenesen
közvetítek mindent a vilá- 
prrin ! vAla^ybélyeget kerek. 
v Tole^di» Maros hidason.

Alapos oktatást
; a francia-, angol-, olasz- 

magvar- és német-nyelvben 
(nyelvtan, társalgás, levele­
zés. stb.) ad egy úrnő, k' az 
illető országokban tartóz, 
kedott. Kitűnő referenciák, 

j VII.. Erzsébet-körut 58. sz„ 
II. emelet 13. ajtó.

Díjtalanul
meglátogatok kezesség- 

nélsüli kölc«önügyekben 
önálló, h;te képes egyéne- 
két diskret gyorsabb le­
bonyolítói- céljából. Aján­
latok állás, logla'kozáe 
megjelölésével — Alvinczy 
Sz Képíró-utca 11. külden­
dők. Válaszbélyeg.

Bloch S.
ok), tan- és gyakorló-köny­
velő. Er sébe -kőrút 58, ki- 
képez felnőtteket a magas 
m. kir. miniszlerium enge­
dőivé alakján az egyszerű 
és ket'ős könyvvitelben, ke­
reskedelmi levelezés, szép 
és helyesírásban. va'anvnt 
a magyar és n met nyelv­
ben. Hölgyeknek külön ok­
tatás. Vidékiek lev. Ihel leg 

i Faiótithatj k el a könw- 
v tolt.
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Budapest legnagyobb sr.ormr beva >ár • fórrá . Óriási 
rofvtf-r divtJos Szlcunkar Sztól-i gaíi- rvid/an. Viszont­

eladóknak ritka alkalom.
ANOHASSY-UT »!. 
KIR4LY-UTCA 38. 3.5.

rrsr*

r
í OSSZEHAJTVATŐ VASAGV ÍAC£IMoF)CMY
3KIVEHETÖ MATRACCALlOFrr. A&3 SElif £ Ftl

GICHHEB János!
paplan, matrác ég kárpitosáru gyáros, sz#>- 
nyo , függöny, vasbutor stb. nagy raktira. 150 j

Budapest, VII. kér., Erzsébet-körut 29. sz. j
Árjegyzéket kívánatra ingyen és bérmentve küldők. Vidéki 
megrendelések pontosan eszközöltetnek, nem tetsző áruk 

kicseréltetnek, vagy a pénz visszaadatik.

!»

*

i'Jr

í. Angol férfi­
as gyermekrnha-ärahäz. 

Olcsó, szolid árak! 
Pontos kiszolgálás!
Saját készilményü lérfi- és 

gyermekrnha áruháza.

Magyar gyártmány!

ASZÓDI S. * 
« és TÁRSA

fóríiszabó-mester.
Vili., Kerepesi nt 41.

fádria-szálló épület.)
Nagy választék angol és 

francia ü/vatltelmékben.
Mérték szerinti megren­

deléseket az általánosan el­
ismert 14 frt árakban a 

legmabb diva'kelmékböl 
késziltetnck. Vidéki meg­
rendelések pontosan esz­
közöltetnek. 128

Klrgáns női ruhákal
készítek saját mitte rmom'ion mérték után 15 é- IS , rr- 
frt. A 18 frtos ruhák 2 Irt 50 kros i.v,ö .íuí'.í, 
készülnek. — Elegáns Cib/ 'ln-Costum. reá i.lj 
Paletó, a téli divat dísze 16 és 1 ■ Irt. I , 
angol és francia Sza'untoileltck IS - 20 •[ •« <'j. j>b.

To!: kabátok és Paltfok, fii;.un f.k.-lM ,,jz,;..,| ki-
vitelben 7, S. |0, ifi frt. — P ügy-ólak Pmell u|...r hrt- 
bol 3 (rt :0 kr., t Irt 50 kr. — invlilnu ok i n,. .: 
Iiarrhtflh-'l PO (r.. i |,| «ú Lv,, 1 ji,.. . Hivat ing­
blúzok atlasz flam-libel I ft-i 'iökr.,2 frt 2". : inom two >

FTöveiekhAI I.MO—1.PII fri, ,< .., -!0 l:2 Irt SO Í r., 
Irt 80kr. Vidéki m grend. le-.-k I :Lü nn.n-i. .én e*/löz»l' 

tetmk. Merti-km. ■- I l-Abőe*v, i. 
vagy egy jól al ód ok- . ■hr,.*,,., |„ «„|,i ..n„ .

1IRLTC1<
CSENGERY UT CA 3 > /*• ndr.tesv ut. 61 b.ivok.

" ff 17QÍ QWl 1 f-,v'r,nk /monyt nyu.it akként.Ül 1 üiull! ’ Ti.i.idun v- . urirl: : j forintm mcphi
** J ' remlelményt t«»« » *rclt

hotry 
’haladó

„ irclt^ne
Tiuiy bármely tctnzv* zcrliitl bin f*-n%ké|i alán cgj

01 ot ti ;i(f ysá ij ti fvn y képet,
■v.--.... asr.~ t»;!jps»»n t»gy • —......... —
kAl'/ t lift K‘vitelbr.1 I rTi,. rn. r-anan a dlnrm 
bereft rt 'p-i • "■•i ' :♦ "n-<\\_ i«.*n . • Inacvsáfu fénykép
fu;:Lilla11 . fml.iVlte-éyünkrí, 1 frt áO Krt számitunk.

forint I darab ósf zposukhstó vtaágy aoA! 
sodrony-betettel, 3-r.tU metreocal is
térítővel.Az ipar

láia!

12

12 forint '<> krajcár egy darab selyompaplan 
fodorral 6a zsobbel, minden színben,
l?3 cm. ozeles, 180 em. hosazo. —

6ICHHE* HESTVÉ8EK ZS&U
Pa-lau- éa matriogyái, ezónyeg- éi vaebLtonaktar.

XT \r,i'(|> zó kel hérmi-nlv<-1 ", liu|>i-n küld fmk.-Sv?!

Bámulatos egv «Oolnmhla» graloft.n han.-iisz'.i ■ ,i 
és tiszta hangi:lejtése, erősége ! .ColumliiBu leme­
zek utólérheletlcnclr'IM-isi világkiálli'áson -Grand 
Pr!x»-el Kitüntetve. Kislemez K 2.Ű0 nagyién:
K />.—. «<’oImiil.li (Hartguss) h- • ,-! K 1.75,

Telefon ;
62-88. I

6! í
.é: Telelőn

fiO 60l 06—0 o.

Wwmú m Társa
BUDA PEST.S
VIII.. Aggteloky-utca *7. sx.

»- Megjelenti
Szßkrenyi Lajos fordításában.

/, -/.a 11 al'are. it.-n Ilfiv, re, ' iy l'risztus- 
rnl, I díszes KötoL 89lf és 3í)f lan, jói képpel 
Ar: a két kő'clhek 12 koron;;

nrirtrt Hi-nnk, <|uo vaille? regény 
N' i'o császár korából, kél díszes i öletben 289 
< Hó:; lap, ;lfi képpel. Lengyelből és teljesen 
a len yel eredeti sz.eri.it furti.i A k-ű kötet 
. r.i 9 korona.

- euLcr/c; Henrik, VolyoHyinmkl nr, 
u nv.-igi tört. regény a lengve -törők háború 

M»rálml. A !v ( kötet .200 és 28'!) lan ára dtsz- 
fülésben S korona 40 fillér.

Zb-. Afuy K>1rol 1/, Karácsony, Llazási 
regénv. A M00 lapot tartalmazó kötet ára disz- 
kőtésben 6 korona.

Kaphatók a Magyarság kiadóhivatalában,
BUDAPEST.

VIII., Szentkirályi-u. 28.
wem

BÚTOROK a lepegyszerObbtöl a togfi, m...ub k.vileug legjuMnyoaabOan Upbav,. úgy kész
IV r ni v,- részletfizetésre -.Zpi EHRENTREU. FUCHS testvéreknél 

Budapest. VI.. Ter6z-kfin,it ». fAnor -sv-ut kezeiében). Képes arjegvzek ingyen e, bementve

ivyomeiuit a • Stoph-tiieunn ávriorgogepeo Guuapcet, Vili., Menikiratymtca 2«.


